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Telcvény talaja lett az utóbbi esztendő­
ben a magyar közélet egy kedves játék­
aik amelyet bizonyara valami jókedvű bo­
hém találhatott ki, aki tudott és szeretett 
zsonglőrködni a szavakkal. Halandzsa: 
kedélyes és erőszakolt zűrzavara az em­
beri beszédnek, mondvacsinált homályos­
ság mondattá fűzése olyan szavaknak, 
amelyek külön-külön legtöbbször jelente­
nek valamit, de ha valaki nagy hangon 
egymás mellé rakva elhadarja őket, akkor 
a gyanútlan hallgató néhány percig két­
ségbeesve figyel, feszült érdeklődéssel 
várja a fejleményeket, mert azt hiszi, 
hogy komoly és értelmes beszédet hall és 
valószínűen a saját füle zug, vagy a saját 
elméje háborodott meg, mert nem érti, 
mert képtelen megérteni azt a könnyed 
csevegőt, aki szemben áll vele. És ez a za­
var percek múltán állandóan fokozódik, 
mert a társaságbeli dzsentlmén egyre va­
dabb tempóban hadar, pedig bizonyára 
életbevágóan fontos dologról beszél, egy- 
cgy tisztán kiejtett szavából ugyanis erre 
lehet következtetni és óh jaj, minél lelken- 
dezőbben csüggünk ajkán, annál kétség- 
heejtöbb a káosz, annál kínosabb a bizony­
talanság s annál groteszkebb a szituáció.
A hallgató már verejtékezik, az erek ki­
dagadnak a homlokán, a lélckzcte elfúl, 
míg egyszerre felgyűl elméjében a vilá­
gosság : hiszen a sz< .okló úriember ha­
landzsázik. Hahaha, lehet kérem nevetni, 
csak tréfa volt az egész! . . .

A magyar gazdasági élet tiz utolsó ke­
serves esztendejének egyik legtragikomi- 
kusabb halandzsázása tegnap .este történt 
az Országos Ipartanács alakuló ülésén. A 
vezérhalandzsázó maga Búd János volt, 
pusztuló iparunk és kereskedelmünk pom­
pásan konzervált minisztere, mig a ha- 
landzsázás másodhegedüjén Szterényi Jó­
zsef báró, az Országos Ipartanács állandó 
bizottságának elnöke játszott utolérhetet­
len rutinnal és lelkesedéssel. Ez az úgy­
nevezett Országos Ipartanács a kurzus 
reakciónak egy uj intézménye, amelynek 
kifele az a programja, hogy a kormány 
számára uj iparfejlesztési politikát in- 
auguráljon, mig a be nem vallott, de tu­
lajdonképpeni célja aligha több annál a 
szállóigévé vált mélabús óhajtásnál, hogy 
,,a rák a vetésre ne menjen". A régi ezer­
éves Nagy-Magyarországon tiz évszázad 
alatt aligha kreáltak összesen több intéz­
ményt, mint amennyit a kurzus reakció 
nálunk az elmúlt tiz év óta kiagyalt. Ez az 
Ipartanács is egyike azoknak a tipikus 
kurzusléggömböknek, amelyeket néhány 
nagy fantáziájú és nagy tüdejü közéleti 
vezérférfiu fújt fel duzzadtra egyrészt 
azért, hogy érvényesülni akaró vazallu­
saiknak néhány tucat uj állást teremtse­
nek, másrészt pedig azért, hogy alibit iga­
zoljanak azokkal a vádakkal szemben, 
mintha nem követnének el minden lehetőt 
ennek az országnak a boldogitására.

Mi nem mondjuk azt, hogy nincs szük­
ség egy olyan szervre, amely a magyar 
iparosság összeségc helyzetének megsegí­
tésével foglalkozna, az pedig igazán telje­
sen közömbös, hogy milyen nevet adnak 
az uj egyesületnek. Az sem baj, ha éppen 
Országos Ipartanácsnak nevezik el, hiszen 
nem a cim fontos, hanem a lényeg. A lé- 
nyeg pedig az, hogy a magyar iparosság 
a végpusztulás előtt áll, katasztrofális a 
munkanélküliség, elviselhetetlenül igaz­
ságtalan és kíméletlen az adózási rend­
szer, gyötrelmesen rossz az állam vasúti 
és vámpolitikája s mindennek a tetejébe a 
gazdasági válság is hozzájárul ahoz, hogy 
a magyar iparosság sok száz és ezer tagja 
váljék koldussá és földönfutóvá. Baj te­
hát van elég és a segítésre munkalehető­
ség is van bőségesen, de aki józanul, tár­
gyilagos kritikával elolvassa Búd minisz­
ternek és Szterényi közgazdasági báró ur

nak a tegnapi alakuló ülésen elmondott 
hosszú beszédét, az kétségbeesve kiálthat 
fel: „Mennyi üres szócséplés!" Lélektele­
nebb, üresebb, semmitmondóbb beszédek 
aligha hangzottak el az utóbbi időben a 
gazdasági élet felelős tényezőinek szájá­
ból, mint az előbb említett orációk, ame­
lyek ugyan retorikai szempontból valósá­
gos műremekek lehettek, de tartalmilag 
feltétlenül szekundát érdemelnek. A ma­
gyar iparosok minisztere és a magyar 
iparosság ügyeivel foglalkozó legújabb 
intézmény elnöke nem tudtak program­
beszédjükbe egyetlen komoly, nagyvonalú 
ötletet felvetni, nem voltak képesek a sö­
tétben botorkáló magyar iparosság szá­
mára annyi világosságot sem teremteni, 
amennyit egyetlen szál gyufa fellobbanó 
fénye gyújthat, A megkopott, színüket és

erejüket vesztett frázisok halmaza volt a 
két beszéd, valóságos iskolapéldája a ha- 
landzsázásnak, meggyőző illusztrációja 
annak, hogy 1930-ban miként nem sza­
bad beszélni azoknak, akiknek kezében 
nyugszik a megváltás után esdeklő ma­
gyar iparos társadalom sorsa.

Mit várunk az Országos Ipartanácstól? 
Semmit, sőt még a semminél is keveseb­
bet. Ha ez az uj intézmény a jelenlegi ösz- 
szetételében, a jelenlegi programjával és a 
jelenlegi vezetőivel tényleg hasznára akar 
lenni a magyar iparosságnak, akkor csak 
egy feladata lehet: gyorsan feloszolni! •— 
Mert a magyar gazdasági életben nem 
mínuszokra, hanem pluszokra van szük­
ség, már pedig egy Búd plusz Szterényi 
féle intézmény értéke legalább is egy 
mértföld hosszúságú mínusszal egyenlő.

Az ellenzék újból élesen támadta az 
elnök házszabálysértését a pénteki sza­

vazás miatt
A képviselőház részvétét fejezi ki a francia ka­

marának az árvízkatasztrófa alkalmából
lUiáiipcst, március 11. A Képviselőiül/, mai 

ülését Almásy László elnök délelőtt 10 órakor 
nyitotta meg.

iái ián Béla napirend elölt akart felszólalni, 
de sem az elnök, sem a Ház többsége nem adta 
meg neki a szólásjogot. A fővárosi javaslat 
részletes tárgyalása során a 18. szakasz hátra­
levő részét fogadták cl.

Fábián Béla a házszabályokhoz szól. Ha 
most a pénteki szavazás kérdését mégis szóvá 
tesszük, ez az.ért történik...

Petrovácz Gyula: Mert keresztény elnök ált 
fenn. (Óriási zaj támadt a baloldalon és a szél­
sőbaloldalon erre a kijelentésre.)

Szilágyi Lajos: fin tartom magam olyan ló 
kereszténynek, mint Petrovácz Gyula. (Hosz- 
szantartó nagy zaj.)

Fábián Béla: Meglepetve értesültem Petro­
vácz kiszólásából, hogy

a Ház. másik két elnöke: — zsidó. 
Szilágyi Lajos: Legközelebb ugyanig! fog­

ják kérdezni, hogy ki református és ki kato­
likus.

Fábián Béla: Via most eljövünk ezzel a kér­
déssel a Ház elé es az elnökséggel szemben kö­
veteljük a Ház többsége által alkotott házsza­
bályok betartását, az azért történik meg, mert 

a Ház. történetében a Perczel-féle zseb- 
kcndölobogtatás óta hasonló puccsszerű je­

lenet nem játszódott le. 
mim az. amely a pénteki szavazásnál megtör­
tént. Arról, hogy az orvosok, ügyvédek, ke­
reskedők, maguk kiikljjék-e képviselőiket a 
törvényhatósági bizottságba vagy pedig más. 
Nem liiitiik. hogy azokat, akik Budapest szé­
kesfővárosának legkitűnőbb, legintelligensebb 

1 testületét alkot iák. a közjegyzőket, ügyvédeket, 
iparosokat és kereskedőket annyira éretlennek 
tartja a magyar képviselőház. hogy ezek 

ne maguk válasszák meg képviselőiket, 
hanem részükre Wolil és Kozma képvi­

selő urak válasszanak képviselőket.
Itt már a szavazás előtt puecsot készítettek elő. 
A kereszténypárt saját emberei utján mindent 
elkövet arra, hogy a képviselő uraknak az a 
csoportja tömörittessék itl a Házban, akik el­
lene vannak, hogy az érdekképviseletek ma­
guk küldjék ki képviselőiket.

Kétiélc házszabálysertés történt.
Az első tíz, hogy az elnökségnek kötelessége 
lett volna mindén szakasznál a szakasszal 
szembenálló indítványokat a képviselőkkel 
megismertetni. Ez nem lóriéul meg. Az elnök 
nr nem mondotta cl és nem informálta a Há­
zat arról, hogy miről kell szavazni. Senkisem 
tudta a túloldalon, hogy mitől van vo, "éppen 
azért, mert az elnök nr elmulasztotta köteles­
ségét teljesíteni,

módot adott arra, hogy a képviselöltázban 
puecsot csináljanak.

A második házszabálysértés az, hogy a jelen­
lévő szociáldemokrata' képviselők a szavazás­
ban nem vettek részt. A házclnökség a szabá­
lyokat itt sem tartotta be.

Ez a határozat tehát két okból is érvény­
telen.

Almtisy László elnök: Az indítványokat ki- 
nyomattuk és így minden képviselőnek módjá­
ban volt azokat elolvasni. Az elnök köteles 
figyelmeztetni a képviselőket, hogy vegyenek 
részt a szavazásban. Az azonban, hogy egyes 
képviselők nem vettek részt a szavazásban, a 
határozat érvényességét nem érinti.

A 19. paragrafust, amely a megbízás idő­
tartamáról és a póttagok behívásáról szol, 
tárgyalják ezután.

Szilágyi Lajos: A pénteki események 
azért történtek, mert nem volt itt a gazda és 
szélszaladt a nyáj. Az a koalíció, amelyben 
Wolff Károly és Kozma Jenő pártjaikkal 
együtt vannak, a főváros közönségének kárára 
van.

Barkas István kijelentette, bog; amikor 
az érdekképviseleti szakasznál nem szavaz­
lak, akkor csak logikusan ragaszkadtak ahoz 
az álláspontjukhozt hogy semmiféle érdek- 
képviselet nem kell.

Sei tovszky belügyminiszter felszóla­
lása után a Ház a szakaszt eredeti szövege­
zésben elfogadta.

A 20. paragrafusnál, ainelv a választások 
idejét minden hatodik év november 15—30-a 
között állapítja meg, valamint a választási 
hirdetésekről szóló hirdetésekről szóló 2L 
§-nál a szociáldemokrata képviselők kiíogJ- 
soliák c szakasznak rendelkezéseit.

Piyír Károly: Nagy visszaélési lehetősége­
ket lát a szakasznál. A szakasz alapján meg­
történhet az is, hogy

nem engednek ellenzéki gyűlést tartani, 
mert nem áll elég karhatalom a rendőr­

ség rendelkezésére.

Tegyék minden párt számára lehetővé a vá­
lasztási a Ritádét.

Pakols József: Az a látszata a szakasznak, 
hogy a kormány fél az ellenzék plakátjaitól.

A szakasznak az a célja, hogy

zsef azzal fejezi he beszédét, hogy megtörtén­
hetik. hogy a miniszter ur még egyszer majd 
ellenzékbe kerül és akkor maid érezni fogja 
ennek a szakasznak a hatását.

Proppcr Sándor: Ezzel a szakasszal az u 
Cél, hogy lehetetlenné tegyenek minden ellen­
zéki megmozdulást.

Farkas István szerint Csehszlovákiában élő 
magyar szavazhat titkosan, a Magyarországon 
élő magyar még nem érett meg a titkos sza­
vazásra. Hát nem bíznak a magyar népben?

Petrovácz valamit közbeszól, mire Esztergá- 
lyus fejűje kiállt:

_ Rázza a hideg az urakat, ugye?
Malasits Géza: A legszívesebben egy börtönt 

csinálnának az egész országból, ahol mindenki 
egyforma ruhában jár.

Scitovszky Béla belügyminiszter válaszolt 
az eddig elhangzott felszólalásokra.

Czcttler elnök ezután napirendi indítványt 
tett.

Esztergályos János azt indítványozza, hogy 
a szociáldemokraták amnesztiatörvényjuvasla- 
táuak megindokolását tűzzek a Ház holnapi ülé­
sének napirendjére. Rossz szolgálatot tett a 
kormány, amikor a közkegyelem ilyen mértékét 
javasolta a kormányzónak. Nagy igazságta­
lanság. amit mi átélünk. Forradalmak voltak 
másutt is, Bajorországban, Finnországban cs 
sok más országokban is, de ott a forradalmat 
nyomon követte a kibékülés szelleme. Csak 
Magyarországban, Oroszországban és Olasz­
országban vannak még üldözések.

Sign,y Antal gróf áll fel ezután szólásra ál­
talános figyelem közepette.

— Franciaországot —■ mondotta március 
elején borzalmas árvízkatasztrófa érte.. Fran­
ciaországot az Atlanti óceántól a Földközi ten­
gerig elöntötte az ár. Már eddig is 500 holttes­
tet húztak ki a romok alól, vagyonban pedig 
végtelen kár érte ezt a gyönyörű országrézt.

Kérem a mélyen tisztelt elnök urat, méltóz- 
tassék módot találni arra, hogy a Ház rész­
vétét tolmácsolhassa a francia kamarának. (Al- 
ttáiios helyeslés minden oldalon.)

Czettlcr elnök kijelenti, hogy az elnökség 
módot fog találni erre a felszólaló intencióinak 
megfelelően.

Az iilcs negyedháromkor vénet ért.

Márk Endre : a íőgondnokvá- 
lasztási szavazás elrendelése 
nem okozott az egyháznak 

kiadást
Tegnapi számunkban megemlékeztünk arról, 

hogy a fögondiiokválasztásivál megtörtént sza­
vazás az egyháznak tetemes kiadásába kerüli, 
tízzel kapcsolatban ma Márk Endre ny. polgár­
mester, udv. tanácsos, a debreceni református 
eg\ ház gazdasági bizottságának elnöke a kö­
vetkező nyilatkozat közlésére kért fel bennün­
ket:

Debreceni Független U/sagnak március 
I ll-iki számában a lap első oldalán a ref. egy- 
l ház főgondnokáuak megválasztása alkalmából 

az a tudósítás jelent meg, hogy a Hcgymcgi 
Kiss Pálék állal kért szavazás a rei. egyház 
pénztárának 2000 pengőiébe került.

Mint az egyház gazdasági bizottságának el­
nöke kijelentem, hogy ez a szavazás az egy­
háznak egyetlen fillérjébe sem került.

Debrecen, 1930 március II.
MÁRK ENDRE 

a debreceni reí. egyház 
gazdasági bizottságának elnöke."

az ellenzéki pártok minden megmozdulá­
sát lehetetlenné (egyék. (Úgy van, ng\ 

van! a baloldalon.)
Azt mondja a szakasz, hogy közbiztonsági s 

közegészségügyi érdekekből a főkapitány más 
helyet és időt jelölhet ki gyűlések számára, 
mint amit kérnek.

Hri'tily F.rnö: Ez a gumiszakasz.
Pakols József: Hagyják, hogy az alkotmá­

nyos küzdelem teljes ereiével érvényesülhes­
sen. Az előadó módosításai veszedelmesek.

Sclúrvszky Béla belügyminiszter erre a kije­
lentésre csóválni kezdi a fejét, mire Pakols Jó-

\ fenti nyilatkozatot szívesen adjuk közre, 
mert egy jelentékeny félreértést oszlat el. A 
lapunkban megjelent cikk kifogásolt adatát ko­
mul; helyen közölték velünk, ami arra vall, 
hogy a szavazás költségeinek összege felöl té­
vedésben voltak azok is. akik pedig alaposan 
ismerik a református egyház gazdasági termó- 
s/ciii ügyeit. Ettől függetlenül le kell még szö­
geznünk azt, hogy a főgondnokx álasztás körül 
lezajló események miatt a Debreceni Független 
Újság Márk Endre köztiszteletben álló szemé­
lyét soha sem illette kritikával egyetlen vonat­
kozásban sem.
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Az angol parlamentben leszavazták MacDonald 
kormányát a széntörvényjavaslat vitája során
A konzervatív párt bejelentette, hogy két nap 
múlva bizalniatlansájfi indítványt toq a kor­

mány ellen benyujlani
London, március 11. Az alsóházban ma a 

széntörvényjavaslatot tárgyalták. Az első mó­
dosító javaslatot, amely a kivitel és a koksz 
előállításaira szánjt széntermés termelésének 
minden korlátozás alól való mentesítését in­
dítványozza, a Ház

272 szavazattal 242 ellenében elvetette.
A Labour Party és a kormány tagjai az ered­
mény kihirdetését frenetikus éljenzéssel és 
tapsviharral fogadták. Ezután került sor Lane 
Lux konzervatív képviselő módosító indítvá­
nyára, amely törölni kívánja a javaslatnak 
ama szakaszát, amely a belföldi szénfogyasz­
tásnak a kivitel javára való megadóztatásáról 
szól. Mintán több ellenzéki szónok pártolólag 
szólalt fel a módosításról, Graham kereske­
delmi miniszter ragaszkodott a szakasz fenn­
tartásához.

A Ház a módosító indítványt 280 szavazat­
tal 272 ellenében elfogadta s Így a kor­
mány 8 szavazattal vereséget szenvedett.

A szavazat összeszámlklása alatt percekig 
tartó vihar tört ki. A konzervatív képviselők

a szavazat eredményének kihirdetésekor le­
írhatatlan lelkesedéssel kiáltották a kormány­
felé:

— Lemondani! Lemondani!

A kihirdetés után a kormánypárt és az ellen­
zék tagjai hangos tüntetéseket rendeztek. Mi­
után helyreállt a rend, Baldwin, mint az el­
lenzék vezére, megkérdezte MacDonald mi­
niszterelnököt, hogy a történtek után ragasz- 
kodikl-e a javaslat további tárgyalásihoz. 
MacDonald válaszában csodálkozását felezte 
ki a kérdés felett.

Baldyin bejelentette, hogy két nap múlva 
bizalmatlansági szavazást fog a Ház előtt 

indítványozni.
A miniszterelnök azt válaszolta, hogy meg­
várja ezt a megnyilatkozást, amelynek kész­
ségesen fogja magát úgy ő, mint kormánya 
alávetni. Addig azonban a kabinet tagjai to­
vább folytatják munkájukat. A Labour Party 
a miniszterelnök beszédét lelkes tüntetéssel 
fogadta.

»*<

Kedden tárgyalta Hajduvármegye közigazgatási bi­
zottsága dr, Görgey Marion tiszti főorvos jelentését 

a
Hajduvármegye közigazgatási bizottsága 

most tartotta meg dr. tUulházy Zsigmond fő­
ispán elnöklésé vei március havi rendes illéséi, 
amelyen dr. Görgey Márton tiszti főorvos be­
számolt a vármegye február havi közegészség­
ügyi állapotairól.

A jelentés szerint a vármegye elmúlt havi nép­
mozgalma valamivel jobb volt, mint az azt 
megelőző januári népmozgalom, amennyiben a 
halálozások száma kevesebb volt s igy bár a 
születések száma nem érte el a januári születé­
sek számát, a természetes szaporodás valami­
vé! (14 lélekkel) jobb volt, mint január hónap­
ban. Született ugyanis 394 gyermek, kik közül 
lialavsziiletctt 14 3 százalék), meghalt 230 
egyén s igy a természetes szaporodás 150 lé­
lek volt.

Uralkodó kóralak volt a lélegző szervek liu- 
rutos és gyulladásos megbetegedése, a járvá­
nyos betegségek viszont szórványosan fordul­
tak elő. Mig a hasi liagymáz erősen lezajló- 
félben van, Ügyeken viszont a kanyaró lépett 
fel nagyobb számban. A hcvcnyívrtözö beteg­
ségek közül egyébként előfordult: I. Roncsoló 
toroklob 11 községben 39 esetben. Mg\. 20, mii. 
1, ápm. 9 beteg. 2. Kanyaró 3 községben 72 
esetben. Mgy. 14. ápm. 58 beteg. Ezek közül 45 
beteg Egyeken van. 3. Vörhcny 1 községben 0 
esetben. Mgy. 1. ápm. 5 beteg. 1. Hasi tífusz 
10 községben 58 esetben. Mgy. 3S, mh. H, ápm.

ÚJDONSÁGOK ÉS EREDETI

nagy választékban 
kaphatók

gramofonosztályában

Piac ucca 34.
Takarékosság utján 

6—8 havi részletfizetésre is’ 
beszerezhetők!

12 beteg. 5. Hörk (szamár) hurut 3 községben 
6 esetben. Mgy. 5, ápm. 1 beteg. 6. Gyermek­
ágyi láz 1 községben 1 halálos kimenetelű eset­
ben. 7. Járványos ftíltömirigylob és 8. Bárány- 
himlő 1—1 községben 1—1 gyógyult esetben.

Gtimökór 32 esetben volt a halál oka, tehát 
az elhaltaknak 14 százalékánál gtimökór volt 
a halál oka.

Baleset folytán meghalt 3 egyén, mig ön­
gyilkos nem volt senki sem.

A védőintézetek működéséről nem kaptam ki- 
utalást Püspökladányból, Hajdudorogról és 

Hajdusámsonból s igy 9 védöintczet működé­
séről számolhatok be. A kilenc védőintézeíben 
február folyamán gondozás alatt volt 301 ter­
hes és 450 gyermekágyas asszony. Védöinté- 
zeti rendelésen megjelent 104 terhes asszony, 
kik közül sziilöiiitézetbe utasítottak 11 terhest. 
A \Vd'intézetekben gondozás alatt volt 2481 
csecsemő és 4190 kisded. Ezek közül orvosi 
tanácsadásra a \édöintézetben megjelent 900 
csecsemő és 512 kisded. A védőintézetek félig 
gondozottjai közül elhalt az elmúlt hónapban 15 
csecsemő és 3 kisded, a teljesen gondozottak 
közül 8 csecsemő cs 8 kisded. Az elmúlt hó­
nai) folyamán a védőnők meglátogattak 107 
terhest, 193 gyermek ágyas asszonyt, 1192 cse­
csemőt, 1225 kisdedet s clinörzö látogatás tör­
tént 212 esetben s igy az összes látogatások 
száma 282,s \olt. Propaganda- és ismeretter­
jesztő előadást tartottak a védőin tizetekben lő 
esetben.

Az elmúlt hónapban Bnbó Tivadar dr. egész- 
“giigyi főit]ügyelő február 16—22. napjain a
» • ♦% • A • ♦%

központi járás községeit s Hajdúböszörmény 
megyei város egészségügyi viszonyait vizsgálta 
felül. Kijelentése szerint vizsgálatának eredmé­
nyével meg volt elégedve.

A városok és a községek a befutott jelenté­
sek szerint jégszükségletüket biztosítottak.

A golyvavizsgálatokat a vármegye területén 
folytatja.

A jelentéshez Csapó Zsigmond szólott hozzá, 
rámutatva arra, hogy a golyvajávváiiy fellé­
pett Hajduhadházoti is.

Görgey Márton dr. tiszti főorvos: Hadházon 
a szegénység által lakóit uj telepeken jelentke­
zett először a golyva, igy az Üigéstvlepeii.

Gaál Mihály dr.: Már ezt a nevet is elve­
szik a hadháziak a böszörményiektől? (Derült­
ség.) , .

Görgey Márton dr. tiszti főorvos: A hadházi 
iskolákban 9.8 százalék, illetve 13 százalék a 
golyvás tanulók száma. Ez, tekintettel arra, 
hogy a Bőd áll 80 százalékos volt az arány- 
szám, nem túlságosan magas. A goly\aiárvány 
oka nyilvánvalóan az, hogy a lakosok kizáróan 
felszíni vizet isznak. Intézkedni fog. hogy Had­
házon is jódozzák a golyvasokat.

Gaál Mihály dr.: Szomorú, hogy a szegény 
nép körében igy terjed a járvány. Lehetséges, 
hogy nem kizáróan a viz iodhianya okozza a 
golyvát, tehát a klinikai vizsgálatnál ki kell ter-
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jeszkeilniIni a táplálkozási viszonyok tauulmá- 
nyozására is. Ezt a vizsgálatot minden irány­
ban u legsürgősebben meg kellene indítani.

(iiirgey Márton dr. tiszti főorvos: A súlyo­
sabb gulyvasokat nagy nehézségek árán sike­
rült felvétetni a klinikára, azonban a klinikák 
sem vesznek fel mindenkit, mert az állam nem 
vállalja a kezelési költségeket,

Oiuil Mihály dr.: A népjóléti miniszternél el­
járok abban az irányban, hogy a golyvásokat 
a klinikára felvegyék és a költségeket az (il­
lám vállalja.

Köblös Samu megemlékezett arról a szép 
munkáról, amit a Stefánia Szövetség végez a 
csecsemőgondozás terén. Kéri, hogy a védőili- 
tézetek működéséről szóló jelentést minden hó­
nap ötödikére terjesszék a közigazgatási bj- 
zottság elé.

A jelentést tudomásul vették.
w m» • >;•

Március tizenötödike Debrecenben
Debrecen város társadalma mint mindenkor, 

ez évben is hazafias lelkesedéssel készül már­
cius tizenötödikének megünneplésére.

Az ifjúság ünnepe.
A debreceni egyetemi és főiskolai ifjúság 

március 15-én együtt rendezi meg a hazafias 
ünnepségeket, amelyeken a város és testületek, 
hivatalok is képviseltetik magukat. Az ünnep­
ségeket megelőzőleg: reggel 9 órakor a refor­
mátus nagytemplomban, ugyanakkor a rom. 
kath. templomban, 10 órakor pedig az ág. ev. 
templomban lesz istentisztelet.

/.

Délelőtt lel II árukor « vármegyeháza dísz­
termében rendezi a Turul Bajtársi Szövetség 
debreceni kerülete az ünnepség első részét, 
amelynek sorrendje a következő:

1. Szabados B.: Nemzeti Hiszekegy. Énekli: 
a Városi Dalárda.

2. Vezcri megnyitó. Tartja: dr. vitéz Szily 
I ibor, a debreceni kerület vezére.

3. Régi magyar dalok. Énekli: Húréig Imre 
iogszigorló, a ,,Werbőczy“ 13. L. tagja, Rácz 
Jancsi cigánv zenekarának kíséretével.

4. Ünnepi beszéd. Tartja: Sarkudi Kesztyűs 
Lajos gázd. akadémiai r. tanár, a „Bestetich"
B. E. patrómisa.

5. Petőfi: Talpra magyar! Szavalja: Másíts I
Miklós hh., az „Árpád“ B. E. tagja. 1

(i. Szózat. Énekli: a Városi Dalárda. |
a- !.

/). c. Iái 12 árukor a Kossuth-szobor előtt.
1, Himnusz. Énekli: a Városi Dalárda.
2. A szobrot megkoszorúzzák: 1. Debrecen 

sz. kir. város nevében: Csűrös Bereue dr. vá- 
riisi kiilturtauácsnok. 2. Hajdu vármegye nevé­
ben: Nábrátzky Béla dr. vármegyei íőgyezö. 3.
A Debreceni Egyetemi Kör nevében: Kiss 
László tanárjelölt, az Egyetemi Kör elnöke. 4.
A Turul B. E. nevében: Végit l.ászlo, az „Ár­
pád“ B. E. vezére.

.*•*•*.
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A legnagyobb mohamedán ünnep, a Ramazan ünnep alkalmával megtartott istentisztelet 6 
külföldön élő mohamedánok közt.

.3. Talpra magyar! Szavalja: Parragh László 
bh„ az „Árpád“ B. E. tagja.

•!. Nagy Zoltán: Üzenet a Vág völgyéből. 
Énekli: a Városi Dalárda.

Ili
D. a. léi I árukor a református Kollégium 

udvarán. Rendezi a Debreceni Egyetemi Kiír.
1. Himnusz. Énekli a Kollégiumi Kánltts.
2. Betű»: Talpra magyar! Szavalja; Molnár 

Elemér th.
3. Ünnepi beszédet mond: itj. Uruy Sándor, 

a Debreceni Egyetemi Kör jogász-szakosztályá­
nak elnöke.

4. Erdődy Elek: „Uj Március lesz...!“ Sza- 1 
valja: Parragh László 1. é. bh.

5. Szózat. Énekli a Kollégiumi Kántus.
Ki ünnepély után Debrecen város, Hajdu vár­

megye és az ifjúság kiküldöttei megkoszorúz- I 
zák a kollégium lépcsőházában levő Petöíi- 
szobrot.

A Kossuth uccai egyházrész hazafias 
templomi ünnepélye.

A Kossuth uccai egyházrészi gyülekezet a 
márciusi nagy napok emlékezetére március iió 
16-án, azaz vasárnap délután 5 órakor hazafias 
és vallásos emlékünnepélyt rendez, az egyház,- 
részi női bizottsággal karöltve a Kossuth uccai 
templomban, melynek szónokául a hajdiihid- 
liázi gyülekezet érdemes lelkipásztorát. Mol­
nár Zoltán lelkészt sikerült megnyerniük. Az. 
ünnepélyen karéneket ad elő a református ta­
nítóképző intézet énekkara, orgonaszámot 
Szabó Lajos, az egyházrész énekvezére. Bőin 
Mihály lelkész ünnepi költeményt olvas lel cs 
Matlar Zoltán segédlelkész bibliát olvas és 
imádkozik. Az ünnepély végén az egyházié« 
női tagjai gyűjtést 'indítanak a kijáratoknál. 
Mindenkit szeretettel meghív e szépnek ígér­
kező ünnepélyre az egyházrész vezetősége.

Március 15-cn nincs munkaszünet.
Március 15.-ét az 1927: XXXI. te. nciz ü 

ünneppé nyilvánította ugyan, de a törvény nini 
ad lelltaüilmazdst arra. Iwg.v az említett »"■ 
pult az iiniri munkának, ideértve a kercskms 
is. szünetelése elrendelhető legyeit. Mivel ide­
vonatkozókig úgy az érdekeltség, mint intézmé­
nyek részéről ismételten merült fel kétely, ni. 
kir. kereskedelemügyi miniszter ur az 1928. évi 
72.812. sz. rendeletével kimondotta, hogy 
ipari munkát és a kereskedést vasárnapok >l! 
korlátozó rendelkezések március 15-ért. 111,11 
vonatkozunk és ezen a napon ug' az ipuii mim 
kára, mint a kereskedésre a köziiapokia urna' 
kozó rendelkezések érvényesek.

Kérelem Debrecen kereskedőihez.
Március 15.-ének, a nemzeti öntudat hatal­

mas erejű fellobbanásának emlékezetes törté­
nelmi „áriát az 1927. évi 31. te. nemzeti un- 
néppé nyilvánította, magyar lelkekben cs sz ^ 
vekben azzá volt avatva azelőtt is: a 
keáő Társulni vezetősége azzal a hazafias _c- 
rcleinmc! fordul az összes kereskedő ‘ 
sakhoz, hogy ezt a nemzeti ünnepet a 
részéről is tegyük azzá és emeljük ki a ' ■ ‘ 
pisádból azzal, hogy az üzleteket. nagy - 
kicsit, fő- és mellékuccán egyaránt, a deli » - 
tói kezdve zárva tartjuk: tegyük lc,Kl,'u'.)„v 
zel főnöknek és alkalmazottnak egyaran ■ 
ennek a napnak történelmi szent emlekeze 
mindnyájan átérezzük, a nap emlékére
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, intő hazafias ünnepségeken való megjelenést 
nemcsak lehetővé tesszük, hanem azzal együtt 
irezünk; a Kereskedő Társulat vezetőség» 
míg vau győződve, hogy e kérelmével minden 
kartársunk közóhajtását fejezi ki, amikor az
»*•*•❖•*•*•*•*•*•■*• *

üzletek délutáni z.irralmásával az, alkotmá
nyos szabadság és iogegyeulö’.cg rlii.n.írozásá- 

szent ünnepén a kartársakat ezen eszmék 
iránt érzett magyar érzésük külső megmutatá­
sára, tanúsítására is felhívja

Debrecen város magának kéri a három 
uj külsőségi gyógyszertár jogát

Debrecen város egészségügyi bizottsága 
legutóbbi ülésén foglalkozott a három fel­
állítandó külsőségi gyógyszertár ügyével és 
javaslatot tett a jog- és pénzügyi bizottság­
nak. — A jog- és pénzügyi bizottság 
most egyhangúan elfogadta a javaslatot, 
amely szerint a város ragaszkodik ahoz, hogy 
a népjóléti miniszter a Böszörményi utón, a 
Csapókertben és a Vargakertben felállítandó 
három uj külsőségi gyógyszertár jogát a vá­
rosnak adja, ami azt jelenti, hogy a jogok 
odaítélése felől a közigazgatási bizottság 
döntene. Amennyiben azonban ez nem volna 
lehetséges, a város azt kéri, hogy az egyide­

jűén felterjesztendő kérvényezők közül bár­
melyiknek is adja a miniszter a patikajogot, 
kötelezze arra, hogy csakis azon a helyen 
nyithassa meg és tarthassa fenn a gyógyszer- 
tárat, ahová a város eredetileg kijelölte, te­
hát később ne húzódhasson be a belvárosba.

A helyes megoldás természetesen az lenne, 
ha a közigazgatási bizottság ítélhetné oda az 
uj gyógyszertár jogokat, mert igy biztosítva 
lenne, hogy azokat arra érdemes debreceni 
alkalmazott gyógyszerészek kapnák meg, ami 
az alkalmazott gyógyszerészek mai nagyon 
nehéz helyzetében teljesen jogos és méltá­
nyos is.

Nem kell, hogy Párisba utazzon, 
mert az olcsó APOLLÓBAN is 
láthatja a hires Montmartre és 
Montparnasse életet, ha megnézi a

Kezdődik az élet!
(A SZAJNA PARTJÁN)

Ezt megelőzi

Retten i|f asszonyért
(SZÍNÉSZNŐ VAGY FELESÉG)
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Debrecen alkot Magyarországon elsőnek 
szabályrendeletet az analfabéták köte­

lező oktatásáról

Premier ma az Apolló mozgóban fél 7 órakor

Debrecen város törvényhatósági bizottsága 
még tavaly kimondotta, hogy az analfabéták 
oktatását intenzivebbé akarja tenni s meg­
bízta a tanácsot, hogy dolgozzon ki szabály­
rendeletet az analfabéták kötelező irni- 
olvasni tanulásáról.

A szabályrendelettervezetet a népművelési 
bizottság el is készítette, a tiszti főügyész 
átdolgozta és dr. Csűrös Ferenc tanácsnok 
most a jog- és pénzügyi bizottság elé ter­
jesztette.

A jog- és pénzügyi bizottság egyhangúan 
elfogadta a szabályrendelettervezetet, amely­
nek főintézkedése az, hogy az analfabéták je­
lentkezni tartoznak, illetőleg egészen ponto­
san majd a legközelebbi népszámlálás fogja 
őket kimutatni. Ennek alapján a népművelési 
bizottság a hozzátartozók utján felszólítja az

analfabétákat tanfolyamokra való jelentke­
zésre. Ezeknek a tanfolyamoknak az összes 
költségeit a város vállalja. Aki az analfabé­
ták közül a hozzátartozókhoz intézett felhí­
vásra nem jelentkezik, azt elsőizben 10, má­
sodízben 20 és harmadizben 40 pengő birság­
gal büntetik. Az igy befolyó büntetéspénzek 
a népművelési bizottság tanszer és tankönyv­
alapját képezik, mert az analfabétákat ingyen 
látják el tanszerrel és tankönyvvel.

A szabályrendelet megalkotásával Debre­
cen úttörő munkát végez, mert Debrecen lesz 
az első magyar város, ahol a felnőtt analfa­
béták kötelező oktatásáról szabályrendeletet 
hoznak. így remélhető, hogy a szabályrende­
let életbelépése után pár esztendővel sikerül 
elérni, hogy Debrecenben nem lesz analfa­
béta.

A hindu varázslók csodálatos 
világából a VÍGSZÍNHÁZ MOZGÓ

A fakir
(A TÚLVILÁG! HÍRNÖK)

Szereposztás: a tüneményes szép­
ségű JACQUELINE LOGAN, az 
ördöngös: WARNER OLAND és az 
elegáns CHARLES E. DELANEY

A tábla leszállította Rácz Vilmos 
és Dárvái János büntetését

Megelőzi:

az E MELK A másfél millió máikás kiállítású világfilmje a

A moszkvai kém
(A C Á R N Ő KEGYENCE)

A kettős főszerepben: LIANE 
HAID, a cár: FRITZ KORTNER 
és a Pompadour: ESZTERHÁZY 

ÁGNES.

Vígszínház mozgóban előadások kezdete: 
fél 7 es fél 9 órakor.

A büntető törvényszék Krayzell-tanácsa 
pár hónappal ezelőtt három évi fegyházra 
ítélte Darvai János ügyvédet és Rácz Vil­
mos székesfővárosi bizottsági tagot. Rácz és 
Darvai egy beadvány miatt kerültek a bün­
tetőtörvényszék elé. A beadványt Rácz ügy­
védje: Darvai készítette, ebben Zábrák Je­
nőt, a győri törvényszék vizsgálóbiráját az­
zal vádolta meg, hogy fajvédő gondolkozá­
sát a bírói székben is érvényesíti. Másik be­
adványban a győri ügyészséget és a győri fő­
ügyészséget illették vádakkal. A Krayzell- 
tanács mindkét vádlottat bűnösnek mondotta 
ki hamis vád bűntettében és rágalmazás vét­
ségében. Darvait és Ráczot a törvényszék az 
itéletkihirdetés után letartóztatta és a két 
vádlott csak hetek múlva került szabadlábra.

A tábla Lehoczky-tanácsa ma délelőtt hir­
detett ítéletet ebben az ügyben másodfokon. 
A törvényszék ítéletének azt a részét, amely 
hamis vád bűntettében és hamis vád vétségé­
ben mondotta ki bűnösnek Darvai Jánost, 
megsemmisítette s megsemmisítette a tör­
vényszéki Ítéletnek Rácz Vilmos büntetési 
tételére vonatkozó részét is.

Vasárnap esti hangversenyén ünnepelte a 
debreceni MÁV Filharmonikus Zenekar 
fennállásának hetedik évfordulóját. Hét, ne­
mes küzdelemben és egyenesvonalu fejlődés­
ben eltelt esztendő határköve ez a jubileum 
és a muzsika igazi barátai csak meghatott­
sággal üdvözölhetik Debrecen e számottevő 
kulturtényezőjét az évforduló napján, hiszen 
nincsen még egy olyan intézménye ennek a 
városnak, amely mostohább körülmények kö­
tött és magárahagyatottabban birkózott volna 

nem öncélú eszményért! — a tiszta általá­
nos zenei kultúra megvalósításáért. Ebben a 
birkózásban hangsúlyozzuk e fizikai esz- 
metársitást vonzó szót — tisztán tagjainak 
önerejére, muzsikus-lelkesedésére utáltán 
dolgozta előre magát Debrecen filharmóniai

Darvai Jánost a tábla a hamis vád bűntet­
tének és a hamis vád vétségének vádja alól 
felmentette és csupán két rágalmazás vétsé­
gében mondotta ki bűnösnek. Rácz Vilmost 
a tábla bűnösnek mondotta ki hamis vád bűn­
tettében és rágalmazás vétségében. — Ezért 
Rácz Vilmost a törvényszék három évre 
szóló Ítélete helyett tizhónapi börtönre és 5 
évi hivatalvesztésre. Darvai Jánost pedig 3 
évi fegyházbüntetése helyett 4 hónapi fog­
házbüntetésre ítélte.

Az indokolásban megállapítja a tábla, 
hogy Darvai János a hamis vád bűntettében 
és a hamis vád vétségében nem bűnös, mert 
az ügyvédi rendtartás 62. jj-a feljogosítja őt 
mindazon intézkedések megtételére, amelyek 
a reá bízott ügy eredményes keresztülvitelét 
elősegítik. Biinös azonban a két rendbeli rá­
galmazásban. mert mikor a győri ügyészséget 
és a győri főügyészséget részrehajlással vá­
dolta, akkor neki, mint ügyvédnek tudnia 
kellett, hogy alaptalanul vádol.

A főügyész és a vádlottak semmiségi pa­
nasszal éltek az Ítélet ellen.

társasága és még csak nem is koncentrálhatta 
tisztán művészi problémák megoldására ere­
jét; mint a Wagner Siegfriedjének, előbb 
meg kellett vívnia a közöny nehézkességével 
mozgó és sokszor a személyeskedés, félté­
kenység kénköves lángjait lövellő útonálló 
Sárkánnyal, hogy a művészi eszmények kin­
cseit rejtegető barlangot elérhesse. Szeren­
csére a tiszta idealizmus mindig győzött s 
igy lassanként csak előrehaladhatott az a lel­
kes hatvan ember, aki vezérével, Balás Ká­
rollyal, a muzsikust felülmúló nem-muzsikus 
zenebaráttal, nagyszerű eredményeket plán­
tált ennek a nehézkes városnak nehezen fo­
ganó talajába. A hét esztendő távlatának 
eredményei igy sem mosódnak el, mert a fil­
harmonikusok elemi küzdelme puszta fenn­

maradásért — szemünk előtt folyik és folyt 
ez a küzdelem — nem engedte velünk egy 
pillanatra sem elfeledtetni, hogy ezekben az 
eredményekben sohasem a hogyan a legfon­
tosabb, hanem az ami. Lehettek az orkesztiá- 
lis produkciók sorában művészi tökéletesség 
szempontjából gyenge, vagy hibás szakaszok, 
de hogy hatvan ember Debrecenben Beetho­
ven, Mozart, Wagner müveit teszi ismertté, 
hogy a kevésbbé jelentős szerzőkről ne is 
szóljunk és hogy az idén például valóságos 
zenetörténeti csoportosításban a vidéken oly 
hézagpótló „zenetörténeti hangversenyeket” 
rendszeresítette: ez vitán felüli érdeme a mi 
filharmonikusainknak, akik valóban méltóak 
arra, hogy Debrecen város kulturhistóriájá- 
ban ékes fejezet jusson méltatásukra. Gon­
doljuk csak el, hogy ezt a sziszifuszi munkát 
filharmonikusaink tiszta altruizmusból vég­
zik; és csupa olyan ember végzi, aki a napi 
robot porát le sem verve ruhájáról, csinálja 
meg heti két próbán azt, amit hivatásos és 
megfizetett zenészek persze jobban 
egy egész élet munkájával hordanak össze 
másutt, mentesítve a kollektiv munka admi­
nisztratív és anyagi gondjaitól!

Ezek a gondolatok foglalkoztatják a zene­
kar vasárnapi magyar estjének hallgatóját, 
amikor elolvassa a díszes miisor címlapjának

feliratát és az együttérző ünneplés ölömében 
szinte háttérbe szorul ezúttal a műsor maga, 
amelyet Ábrányi Emil, a zenekar dirigense, 
olyan műgonddal állít össze minden egyes 
esetben. A műsor méltó az ünnepi évforduló­
hoz, két főattrakciója pedig valóban kivéte­
les fényt ad a különben megszokott nivón 
mozgó előadásnak. Az egyik: a kitűnő Szabó 
Lujza, az Operaház tagjának vendégszerep­
lése, aki valósággal remekelt a „Hunyadi 
László” és a „Bánk bán" c. magyar operák 
egy-egy áriájának előadásával; a másik: dr, 
Sebestyén Lipót, aki ezúttal előrelépett egy­
szerű, szerény zenekari helyéről és mint a 
viole d'amour mesteri megszólaltatója, ej­
tette bámulatba hálás hallgatóságát e régi s 
elfelejtett vonós hangszer virtuóz kezelésé­
vel Erkel opera-részletének előadása során. 
Ugyanebben a számban feltűnt a cimbalmon 
játszó Bihari Gizella, aki magyaros tempera­
mentummal és híven alkalmazkodva a kar­
mester intencióihoz oldotta meg feladatát.

Az ünnepi hangverseny közönsége mind­
végig szeretettel és lelkesedéssel tapsolt a 
debreceni filharmonikusoknak és kitűnő diri­
gensüknek. Ábrányi Emilnek, 
w® * • •> • * • * •
— Egy fényképfelvétel és mindig hu 

narad az angol „llford”-hoz!

Rendkívül nívós és nagysikerű hang­
verseny keretei között ünnepelte a 
Máv Filharmonikus Zenekar fennállá­

sának hatodik évfordulóját

I
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Biztosíték szükséges. 
„Tízezer“ jeligére 'kiadóba.

LUTHER VOLT KANCELLÁR LETT 
A NÉMET BIRODALMI BANK 

UJ ELNÖKE.
Berlin, március 11. A Birodalmi Bank fő­

tanácsának mai ülésén dr. Luther János volt 
birodalmi kancellárt egyhangúlag a Birodalmi 
Bank elnökévé választották.

A német parlament megsza­
vazta a Youcg-egyezményt

Berlin, március 11. A birodalmi gyűlés ma 
tárgyalta másodszori olvasásban a Young- 
törvényeket. A szavazás alkalmával a hágai 
megállapodást tartalmazó első cikkelyt név­
szerinti szavazással 251 szavazattal 174 elle­
nével elfogadták. A hágai értekezletről szóló 
törvény második cikkelyét 261 szavazattal 
173 ellenében fogadták el. A törvényjavaslat 
hátralevő részeit egyszerű szavazással fogad­
ták el. A birodalmi vasutakról, valamint a 
német-amerikai adóssági kérdés rendezéséről 
szóló javaslatot a bizottság szövegezésében 
fogadták el. A különböző hatalmakkal való 
likv idációs egyezményeket tartalmazó töt - 
vényjavaslat feletti szavazást megelőzően 
külön névszerinti szavazással döntöttek a 
német-lengyel egyezmény felett. Ezt az 
egyezményt 224 szavazattal 207 ellenében el 
fogadták.
•*•<$»•«$»•«$»•❖

A bécsi egyetemeken kísérle­
teket végeznek a Zeileisz ké­

szülékkel
Becs, március 11. Wenckebach tanár egye­

temi klinikája előtt ma nagy csoportosulás 
volt. Néhány reggeli lap ugyanis azt a hirt 
közölte, hogy a Wenckebach-klinikán is fel­
állítottak egy Zeileis-készüléket és kedden 
délelőtt megkezdik a kezelést. Ezer meg 
ezer ember tolongott a klinika bejárata előtt 
és sok időbe telt, mig meg tudták magya­
rázni a tömegnek, hogy csak tudományos kí­
sérletekről van szó a Zeileis-készülékkel, a 
kísérleteknek pedig az a célja, hogy bebizo­
nyítsák a Zeileis-kura esztelenségét. Sokan 
még azután is ajánlkoztak, hogy szívesen 
vállalkoznak a kísérleti nyúl szerepére. Vé­
gül a klinika vezetősége hirdetőtáblát füg­
gesztett ki, amelyen tudatta, hogy a kísérle­
tekre csupán a kórház néhány betegét hasz­
nálják. akiket alapos orvosi vizsgálat után 
erre a célra alkalmasnak találtak.

Árverésen vett 
férfi, női és gyermek

cipők
egy tételben

jutányosán eladók.
Cím a kiadóban.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ,
TEMETÉSEI:

Balázs Imre ni. kir. rendőrségi fclügyelöhe- 
lyettes életének 46-ik évében elhunyt. Temetése 
folyó hó 12-én délután 3 órakor lesz az Óla,i- 
iitő 61. sz. házuktól a református egyház szer­
tartása szerint tartandó ima után a Kossuth 
uccai temetőbe.

Margit János magánzó élt 74 évet. Temetése 
folyó hó 12-én d. u. 4 órakor lesz a Szent 
\nna uccai kápolnából a róni. kath. egyház 
szertartása szerint tartandó beszeli teles után a 
Szent Anna uccai temetőbe.

Bodor Andrásáé szül. Burái Zsófin élt 38 
évei. Temetése folyó hó 12-én d. e. 11 órakor 
lesz a Péter fia uccai temetőháztól a rcf. egv - 
ha/ szei tartása szerint a Péteriia uccai teme­
tőbe.

Dr. Weiszberger Imre a Magyar Hitelezői 
Védegylet főügyésze nagysikerű előadást 

tartott a Csarnokban
Nagyszámú, előkelő közönség töltötte meg 

kedden este a Kereskedelmi Csarnok dísz­
termét, ahol dr. Weiszberger Imre, a Ma­

gyar Hitelező Véd-

Dr. Weiszberger I.

egylet ügyésze tar­
totta meg nagysikerű 
előadását, amelyben 
,,Gyakorlati problé­
mák a hitelvédelem 
köréből” címmel a 
jelenlegi gazdasági 
viszonyok legaktuáli­
sabb problémáival 
foglalkozott. Az elő­
adáson a megjelent 
előkelőségek soraiban 
ott voltak Laubner 
József, a Nemzeti 
Bank főnöke, V er zár 
Kálmán kormányfőta­
nácsos, Tóth Aurél 
kúriai biró, dr. K.

Nagy Zoltán törv. biró, Caszner Géza igaz­
gató, Dresdner Armin vezérigazgató, Békés 
Lajos, a Kereskedelmi és Iparkamara al- 
elnöke, dr. Fejér Ferenc ügyvéd, Bernfeld 
Sámuel igazgató, dr. Szántó Sámuel igazgató, 
valamint az ügyvédi kar és közéletünk szá­
mos előkelő tagja. Dr. Hegedűs Jenő szelle­
mes, mély tartalmú és mindvégig lebilincselő 
megnyitója után dr. Weiszberger lm. e, a 
mai est nagyhírű előadója kezdte meg uagv 
hatású előadását.

A felolvasó elsősorban
kikelt a fizetésképtelenségi ügyeikben ér 
vényvsiilií tanulságos nagy nyilvánossá* 

ellen.

A különböző szaklapok egész raia lepi el a 
piacot és hasábokat töltenek meg az iusoi- 
venciális ügyek tárgyalásával és 
szanálás mái megtol lent. akkor is

arnilío

ez a sajtó nyilaántartás révén megint 
csak pellengérre állítja a boldogtalan 

adóst.

Ilyen módon a fizetésképtelenségi állapot na­
gyon megszokottá válik és ezért a felolvasó 
szükségesnek tartja a nyilvánosságnak ezen 
a téren bizonyos korlátozását. Egyébként a 
felolvasásnak lényege azon kérdés feltevése 
volt, hogy miért tekintik Európában éppen 
Magyarországot par excellence a kényszer- 
egyezségi járvány hazájának. Hiszen néhány 
év előtt Ausztriában és Cseh-Szlovákiában 
is igen magasra csapkodtak a fizetésképte­
lenségi hullámok és Németországnak jelen­
legi csőd és kényszeregyezségi statisztikája 
is megdöbbentő arányokat mutat és ez or­
szágok felé Illés; sem röpítik a külföldi hitele­
zők az említett vádakat, Dr. Weiszberger

tudatos külföldi sajtó kampánynak I 
tulajdonítja a rólunk holtot! rossz bírt, 
amely egyébként végtelenül árt tillcliink-

Heh.

I le megállapítja azt is, hogy a régi kény- 
szeregyezségnek 10 éves uralma a rendelet­
ben lefektetett legnemesebb iqflenqiók és 
szociális szempontok ellenére

Tény azonban az, hogy e rendelet oly ruga­
nyosnak bizonyult, hogy lehetővé telte a ko­
moly gazdasági haladást és az egy r/ségi 
jognak fejlesztését- Így például

a rendelet megvalósította a .kényszer- 
egyezség befejezése után érvényesülő el­

lenőrzés rendszerét,

amely mindaddig fennáll, amíg az adós összes 
kötelezettségeinek eleget nem tesz, vagy a 
hitelezőket nem biztosította. Ezt a gondolatot 
az ni osztrák kényszeregyezségi novella ter­
vezet is magáévá tette, lit van 

továbbá a liquidáciö,
amely csőd elhárítására szolgáló igen hatá­
lyos eszköznek bizonyult, ha az. adós a 
liquldációt twegaiánlottu.

Az 50 százalékos minimális kényszeregyez■ 
ségi kvóta ugyancsak megnyugvást keltett 
külföldön is és c tekintetben azt látjuk, hogy 
egyik európai állam a másik után közeledik 
a magas minimális kvóta rendszeréhez. Így 
pl. az osztrák tervezet a 40 százalékos kvóta 
leié tendál az eddigi 35 százalékról. A román 
uj kény szer egyezségi rendelet acceptálta az. 
5(1 százalékos kvóta minimumot, de sajnos, 
nagyon torz. formában. A román rendelkezés 
az.i a gazdasági abszurdumot tartalmazza, 
hogy joga van az adósnak 5(1 százalékot bá­
rom éven belül [eljánlaiii. Olt most már di­
vattá váltak az olyan ajánlatok, amelyek 50 
százalékot a Ai-lk hónap végén kínálják fel 

Megfelel a valóságnak, hogy ma már

elfogulatlan ténye/ok nagy elismeréssel 
nyilatkoznak a magyar kényszeregyezségi 

rendeletről.

legfőbb leik alesi fokot

Magyarország külföldi hitelét mélyen alá­
ásta, de a magyar kereskedelem erkölcsi 

tőkéjét is pusztította.

Ez a tiz évig érvényben lévő rendelet nem 
tudott a gazdasági viszonyokkal lépést tar­
tani és az eredmény az volt, hogy

a hitelezők követeléseinek majdnem 80 
százaléka elveszett a kényszeregy czsúg 

révén

és csak 20 százalék ereiéig teljesítették az. 
adósok tartozásaikat. Demarkácionális vona­
lat jelentett azonban a hitelvédelem terén az 
1020 március 4-én életbelépett ui kényszer­
egyezségi rendelet, amely egy teljesen origi­
nális gondolatot valósitett meg s amely meg­
teremtette a hitelezői autonómiának csaknem 
minden követelményét, belevitte a hitvédelem 
ügyébe a kommerciális elemet és a komoly 
vagyon konzerváló és vagyonmentő irányza­
tot. Megalkotta az Országos Hitelvédő Egy­
letet, amely a támadások, a szenvedélyek, a 
kétségek és az clgáncsolások minden vesze­
delmével megküzdve, ma itt áll erősen ős 
megtámadhatatlanul. De még ez a különben 
kiváló intézmény és kiváló jogalkotás sem 
tudta elfelejteni a régi rezsimnek pusztító 
hatásait.

Persze az uj kényszeregyezségi rendelet 
sem tökéletes Intézmény és a gyakorlat­

ban több hibája bontakozott ki.
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1930 mai

Elrendelték a hirtelen elhunyt 
rendőrfelügyelőhelyettes holt­

testének boncolását

;iinvl> r/idos/v rim 
mutatja.

11a mindezek dacára a hit észlelések még 
sum színinek nie;:, ennek *>ka nemcsak az, 
hogy egyesek a gazdasági válságból lókéi k<>
\ ácsolnak és kiteli visszaéléseket követnek 
el, hanem az elégtelen büntető jogsegély is. 
Az előadó felsorolja a különböző kinövéseket, 
amelyekkel a kényszeregyezségben lépt elő­
nyömön találkozunk. Fiktiv követelések be­
jelentése és a vagyoni státusnak ily módon 
való mesterséges lesiilyesztése, a fizetéskép­
telenség tudatában való jelentős vásárlások 
és árhullámzások, a könyv vezetés tekinteté­
ben tapasztalt feltűnő mulasztások, a köny­
vek tartalmának célzatos megváltoztatása, a 
várni lázban tároló áruknak közvetlen a fize­
tésképtelenség bejelentése előtt való kivál­
tása, a mérlegek felszépitése és az aktiv ér­
tékek mesterséges feltornázása, vagy meg­
fordítva, a kiinlevöségi állománynak egy-két 
hitelező részére való lekötése a többi hitelező 
megkárosítás val, mindezek olyan jelenségek, 
amelyek

niess/v vissz hangzóan rontják a hifiinkéi.

Igaz, hogy Csehországban és Németország­
ban is ug\ látszik ngyan-e bajok vannak, 
mert a csehországi l ébe éppen most követeli 
erélyesen a grandiózus hiteli visszaélések ül­
dözését és Németországban sem szűnnek meg 
a panaszok a hitelélet Unfugja miatt. Ott is az 
érdekképviseletek, most már a jogászi köz­
véleménnyel egytértve hangosan követelik a 
fizetésképtelenség elhallgatásával okozott ká­
rosító cselekmények erélyes megtorlását.

Előadó végül további reformokat sürget a 
hitelvédelem terén, úgy a statáriális gyorsa­
ságnak megvalósítását és hitelezői autonó-V 
mia csonkitatlart kiépítését. Ismerteti a küszö" 
bon lévő kén\ szerlikx idációs reform intézmé­
nyét, valamint a büntetőjogi reformnak alap­
elveit.

A gazdag tartalmú, élvezetes előadás után 
a megjelent előkelő közönség percekig ün­
nepelte dr. Weiszberger Imrét. A Csarnok 
nevében dr. Hegedűs Jenő köszönte meg a 
nagyszerű előadást és frappáns szavak kísé­
retében bezárta a kitünően sikerült előadást.

Iliit adtunk már arról, hogy Balázs Imre it, 
éves rendőrfeliigyelöhelyettes hétfőn délután 
hirtelen meghalt. A haláleset ügyében megin. 
dult a vizsgálat és a boncolást is elrendelték
annak megállapítására, hogy mi idézte elő Hí- 
lázs halálát. Az orvosok véleménye szerint i 
halál oka szivhémilás.

A rendőrkapitányságon a temetés iráni mc^ 
tették az intézkedést és szerdán délután 3 ór;i. 
kor a Kossuth uccai temető halói (as házából 
temetik el a derék rendőrt, kinek halálál fele­
sége és kél gyermeke gyászolja. A temetésen 
részi vesz egy rendőr szakasz és tisztikar 
küldöttsége.

Vásárok
Március 12-én: Badacsonytomaj, Csorna, 

Gálosfa (sertésvásár nincs), Gyöngyöspata, 
Karád (sertésvásár nincs), Körmend (sertés­
vásár nincs), Nyirbogdány, Polgár. Ráckozár, 
Somogysámson (sertésvásár nincs), Ujma- 
lomsok, Zalaszentgrót (sertésvásár nincs). 
Marha- és kirakodóvásár: Répceszentgyörgy. 
Kirakodóvásár : Sóskút, Budapest. Állatvásár : 
SzékeáTehérvár.

Március 13-án: Balatonendréd, Bodvaszi- 
las, Hajduhadház, Jánk, Jásztelek. Nirábrány. 

rakodóvásár: Budapest.

A derecskéi baromfitolvajokat 
kedden délelőtt elitélték a deb­

receni törvényszéken
A debreceni törvényszéken kedden délelőtt 

tartották meg a tárgyalást azoknak a cigi- 
nyokttak a bűnügyében, akik Derecske község­
ben az elmúlt évben a baromfiudvarokat fosz­
togatták és sok tyúkot, kacsát, libát loptak.

A csendőr! nyomozás adatai alapján a vád­
lottak padjára kerültek: Zs. Juhász Lajos, 
Varga Mária, Palotay Árpád, Juhász Rozália, 
Mikik Vince és Kányái Béla. A törvényszéki 
tárgyaláson a vádlottak visszavontál; a csend­
őrök előtt lett beismerő vallomásukat és azi 
hangoztatták, hogy csak azért vállalták a lo­
pások hiincl. meri kegyetlenül elverték a csend- 
űrök és kénytelenek voltak olyan vallomást 
tenni, amilyet kívántak.

A tárgyaláson kihallgatott tanuk igazolták a 
vádat és elmondták, hogyan történtek a lopá­
sok. A bíróság a bizonyítékok alapján bűnös- 
nek mondta ki Zs. Juhász Lajost és egy évi 
börtönre Ítélte. Varga Mát la 2 hónapi, Palotay 
Árpád egy hónapi, Juhász Rozália 2 hónapi 
fogházat kapott. Mikik Vincét és Bányai Bélát 
felmentették a lopás vádja alól.

Az Ítéletben kimondla a bíróság, hogy azt a 
vallomást, mely szerint a csendőrök veréssel 
kényszeritették ki a beismerő vallomást, nem 
tagadhatják el, mert a bűnösségük a beismerő 
vallomás nélkül is megállapítható a tárgyalás 
során előkerült adatokból. Az Ítélet jogerős.

Massaryk,
diszmenetel

Debre

I

SZERDA, március 12.
Budapest. 9.15: Gramoíonhangverseny.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés. .
12.05: Kelemen Lajos és Császár ren ma 

gyat nótákat énekelnek Kurina Sírni és f) 
gányzenekarának kíséretével.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1 : Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hirek.
2,30: Hirek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak és árfolyamhivek.
3.30: Morse-tanfolyam .„
4.15: Huttkay Lipót dr. felolvasása: .,A lő­

csei fehér asszony a történelem megvilágítá­
sában”. , .

4.45: Pontos időjelzés, időjárás- es vízál­
lásjelentés, hirek. , ■

5.10: Magyar operettrészletek. (Zeneuar 
hangverseny.) Vezényel Berg Otto karnagy-

6.25: Ybl Ervin előadása: „A művészété« 
története Magyarországon."

6.50: Olasz nyelvoktatás.
7.25: Rádió amatőrposta. .
9.40: Ifj. Radics Béla és cigányzenék ará­

nak hangversenye a Duna-palota szállooo.
10.30: Pontos időjelzés, időjarásjelente.

b'lCDtS: Dr. Gal pin A. Shipley angolnyclvu 
előadása. Utána: Bachmann-jazz a uun» 
palota szállóból.
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Hg- 19.20: Hg'
Külföld.

Becs. 11: Z. 15.15: Z. 17:
21.25: Tarka-est. 22: Hg. H

Berlin. 16: Szinielőadás. 17: Z. 19.30. 
20.30: Tz. Utána 0.30-ig: G. z

Daventry. 16.25: Kz. 19.40: Hg. 2 ■ ■
21: Z. 22.40: Hg. 23.10: Z. H

Frankfurt. 20.15: Irodalmi est. 20.45. *
Kassa. 12.05: Z. 17.10: Hg. 22.15: O. 
Leipzig. 16.30: Z. 19.35: Z. 0.30 • •
Milánó. 17: Hg. 19.15: Z. 20.30: Opera 
Prága. 11.15: G. 19.05: Z. 21.05: Népdal» 
Róma. 17.30: Hg. 21.02: Hg Zágráb. 12.30: G. 17.30: Z. 20: Hg- 22.10- 
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Kamara Színház
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Park Szálloda Budapest,
a Keleti pályaudvar érkezési ol- 

^ &Va*- (Nincs kocsiköltsége)

Díszes küldöttség élén dr. Baltazár Dezső püspök 
közölte dr. Vásáry István polgármesterrel, hogy egy­

hangúan főgondnokká választották
Meghatott válaszában az uj főgondnok azt ígérte, hogy minden erejét és 
képességét kötelessége teljesítésének szenteli — A városi tanács is üd­

vözlő küldöttséggel kereste föl dr. Vásáry Istvánt

Massaryk, Csehszlovákia elnöke, a katonai 
diszmenetet nézi. Háta mögött Wiskowszky 

hadügyminiszter.
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Debrecen város elengedi 
a BBVC lakbérét

A Békessy Béla Vívó Club tavaly azt kérte 
a várostól, hogy a Simonffy uccai városi bér- 
házban bérelt helyiségeinek a lakbérét en­
gedje el. A törvényhatósági bizottság akkor 
a fele lakbért engedte el s a belügyminiszter 
úgy hagyta jóvá ezt a határozatot, hogy a 
szerződési idő tartamára nem lehet elengedni 
a lakbért, vagy annak egy részét, csak egy 
esztendőre s a BBVC-nek évenként kell 
kérnie a lakbérelengedést.

A BBVC most kérvényt intézett a város­
hoz, az 1930. esztendőre az egész bér elenge­
dését kérve, azzal az indokolással, hogy most 
már a helyiségek teljes egészükben vivósport 
célját szolgálják. A jog- és pénzügyi bizott­
ság javasolja is a kisgyülésnek, hogy az 1500 
pengőt tevő lakbért egészében engedje el, te­
kintettel a BBVC tevékenységére, elért ered­
ményeire és általában a vivósport fontossá­
gára.

Pompás hangulat, fényes műsor, 
reggelig tartó tánc a zsidó 

reálgimnázium bálján
Csak néhány nap választ cl már a zsidó reál­

gimnázium várva-várt báljától. Az Arany Bika 
s?ál!ó dísztermében március 15-ón este 8 órai 
kezdetű! a debreceni társadalom szine-javá’iak 
érdeklődése mellett fog lezajlani fénnyel és 
pompává! a reálgimnázium hálja. A nagyszámú 

I rendez düzottság hetek óta serény és tevékeny 
; inunkát fejt ki a föltétien siker érdekében. v;*l- 

toz.uos miiso,összeállításban a legérdekesebb 
I számok kerülnek eladásra. Dr. V'dg Sándor it!. 
I igazgató tart im gnyitó beszédet; a gimnázium 
I ni összehangolt zene- és énekkara fogja a • -ni- 
I 'ért számaival la kiüftii. Szavalatokon, »áne- 
I számokon kiwi! egy sikerült bohózat is k érül 
$ -'! ’ i ' isra. A közönség kényelmét szolgálja a 
I Pa '.árul felszerelt biifíé. A miisor után kora reg- 
I tartó tánc következik, melyhez a zenél 
I városunk egyik legkitűnőbb jazz zenekara szol-
■ gáltatja. Jegyek már csak mérsékelt számban,
■ olcsó árakon kaphatók a Hegedűs és Sándor 
I cégnél.

A debreceni református egyház vezető 
egyéniségei ma délelőtt népes küldöttségben 
keresték fel dr. Vásáry István polgármestert, 
akit tegnap hatalmas imponáló megmozdulás­
sal választott meg főgondnokká a református 
egyház. A küldöttség, amelyet dr. Baltazár 
Dezső püspök maga vezetett, szép megnyilat­
kozása volt az egyházban uralkodó belső bé­
kességnek és egyetértésnek, amennyiben he­
lyet foglaltak abban a világi életben a legkü­
lönbözőbb pártáilásu emberek. A küldöttség 
tagjai voltak: dr. Baltazár Dezső püspök, 
dr. Juhász Nagy Sándor, dr. Erdős József 
nyug. egyetemi tanár, dr. Lencz Géza egye­
temi tanár, dr. Révész Imre lelkész, Molnár 
Ferenc lelkész, Harsányi Gusztáv, dr. Bállá 
Bertalan és Kondor Kálmán egyházrészi 
gondnokok, Balogh István, dr. Szabó Ferenc, 
Mocsáry László, Herpay Gábor, Dózsa 
György, Ormós Lajos, Papp Ferenc. Gyar- 
mathy Pál, Jeney Mihály igazgató tanító, 
Filep Endre és mások.

A polgármester 12 órakor fogadta a kül­
döttséget, amelynek nevében dr. Baltazár 
Dezső püspök a következő beszédet mondta:

— Méltóságos Polgármester Ur! S eme 
megkülönböztetetten díszes megszólításhoz 
és cimhez örömmel tehetem hozzá, hogy: 
Méltóságos Főgondnok Ur! A debreceni re­
formátus egyház a történelem folyamán pél­
dátlanul álló egyhangúsággal, lelkesedéssel 
választotta meg Méltóságodat a debreceni 
egyház főgondnokává, megválasztotta úgy 
egyhangú lelkesedéssel, hogy ebben a lelke­
sedésben semmi mesterkéltség, semmi kierő­
szakolás nem volt, mert hiszen mindenki kü- 
lcn-kiilön tette papírra Méltóságod iránti bi­
zalmát titkosan, amely az egyöntetűségben 
nyilvánvalóvá lévén, legimpozánsabban mu­
tatja a debreceni egyház összességének Mél- 

I lóságodhoz való ragaszkodását és munkássá­
gába helyezett bizalmát. Eljöttünk, hogy tud­
tára adjuk Méltóságodnak és hogy itt előtte 
minél előbb gyújtsuk meg örömünk tüzét, 
hogy benne melegedjék, hogy abból a tiizből 
vegyen át és átvévén, az a tiiz gyarapodjék 
a saját lelkén s visszaárasszon mireánk vilá­
gosságot és meleget. Kérjük, hogy a debre­
ceni egyháznak ezt a legnagyobb ajándékát, 
amit adhat valakinek a földön, fogadja el 
Méltóságod szívesen és kötelességének tel­
jesítésében, beleadva kiváltságosán nagy te­
hetségét, példátlanul álló nagy munkabírását, 
teljesedjék meg mindenben Isten legteljesebb 
áldása úgy, mint Méltóságodon a gyülekezet 
bizalma és szeretete teljes egészében meg­
teljesedik.

Lelkes éljenzés után a polgármester szi­
lárd, de meghatott hangon a következőket 
válaszolta az őt üdvözlő beszédre:

Főtiszteletü és Méltóságos Püspök Ur! 
Tisztelt Uraim!

Abban a díszes társaságban, amely most 
engem megjelenésével kitüntetett, többen 
vannak olyanok, akik részt vettek ama nem 
kevésbbé díszes társaságban, amely engem

felkért arra, hogy ezt a főgondnoki állásra 
jelöltetésemet fogadjam el. Én akkor aggo­
dalmamnak adtam kifejezést atekintetben, 
hogy vájjon az én személyem alkalmas lesz-e 
arra, hogy az egyházban a felettébb kívánatos 
békét és harmonikus életet el lehessen érni. 
Én ezt az aggodalmamat bizonyos jelensé­
gekre alapítottam, amely jelenségek évekre 
visszamenőleg észlelhetők voltak és amely 
jelenségek kezdtek mutatkozni ennek az 
akciónak során is. Legtávolabb állott tőlem 
az, hogy én valaha olyan helyet foglaljak el, 
amely helynek általam való betöltése nem 
hozhatná meg azt a célt, amely cél lebeg 
azok szeme előtt, akik rám gondoltak. Ne­
kem nagy lelki megnyugvásomra szolgál az, 
hogy a debreceni református egyház egye­
teme a maga állásfoglalásával kinyilatkoz­
tatta azt, hogy békességet és békességben 
való munkálkodást kíván. Nem kíván azokkal

vényre jutni a maguk elhatározásánál és cse­
lekedeténél, amelyek a világi életben talán 
helyt foglalhatók lehetnek, de az egyház éle­
tében nincs helyük, mert ha az egyházi élet­
be is bebocsáttatnak ezek az indokok, akkor 
nem a lélek építését, hanem a lelkek mérge­
zését idézik elő. Ismerem a magam elfoglalt­
ságát és erőim csekélységét, ebben a megnyi­
latkozásban látom a gondviselésnek, a rende­
lésnek ujjmutatását arra, hogy amíg engem 
rendel és tart ezen a helyen, meg is adja a 
lehetőséget arra, hogy minden erőmet és ké­
pességemet szentelhessem annak a köteles- 
ségteljesitésnek, amely ebben a pozícióban 
rcám vár. Ebben a reményben, hitben és 
meggyőződésben köszönöm meg azt a bizal­
mat, amely velem szemben megnyilvánult, 
mint előlegezett bizalom és igyekszem ma­
gam arra érdemessé tenni.

A küldöttség tagjai most lelkesen megélje-
menni, akik olyan indokokat is engednek ér- | nézték az uj főgondnokot.

A városi tanács testületileg üdvözölte a polgár- 
mestert főgondnokká választása alkalmából

Debrecen város tanácsa kedden délelőtt
testületileg tisztelgett dr. Vásáry István pol­
gármesternél abból az alkalomból, hogy a 
debreceni református egyház főgondnokává 
választották meg.

A tanács nevében dr. Vargha Elemér pol­
gármesterhelyettes üdvözölte a polgármestert 
a következőket mondva:

Méltóságos Polgármester Ur! A tegnapi 
napon ismét egy újabb díszes méltóságba 
emelte Méltóságodat a református hívők sze­
retete és a személye iránt érzett tisztelete és 
nagyrabecsülése. Tradíció Debrecenben az, 
hogy mindig a város polgármestere volt egy­
szersmind a debreceni református egyháznak 
a főgondnoka. Az utóbbi időben ugyan ez 
nem volt igy, amidőn azonban a főgondnoki 
állás megüresedett, az egyház vezetőségének 
és a hívők nagy tömegének a lelkében ismét 
feléledt a vágy, hogy a város polgármestere 
legyen az egyház fögondnoka. Amikor azon­
ban ez a vágy feléledt, nemcsak azért volt, 
hogy a tradícióhoz ragaszkodjanak, hanem, 
mert Méltóságod kezében látta a vezetőség 
és a hívők nagy tömege legméltóbban a deb­
receni református egyház főgondnokságát. 
Méltóságod nemcsak a városnak, hanem egy­
házának is mindig hii, lelkes fia volt és az ma 
is, őseitől örökölt vallásos érzületét mindig 
ápolta és ez a mélységes vallásos érzület volt 
az, amely arra indította, hogy az egyházi 
életben is kivegye a maga részét. Ezek vol­
tak azok az indokok, amelyek Méltóságodat 
ebbe a díszes állásba emelték és pedig a hí­
vők őszinte lelkesedéséből (Úgy van!) emel­
ték oda Méltóságodat, aki eddig is díszes po­
zíciót töltött be az egyházi életben, mint az 
egyházkerület világi főjegyzője. Minket, 
tisztviselőket, őszinte örömmel tölt el, ha 
azt látjuk, hogy a mi vezérünket, hivatali fö­

Dr. Baltazár Dezső püspök a küldöttség ólén üdvözli dr. Vásáry István polgármestert fő- 
gondnokká történt megválasztása alkalmából.

nökünket elismerés veszi körül és nyilvánul 
meg iránta. Nem mulaszthattuk el ezt az al­
kalmat, hogy örömünknek kifejezést adjunk 
és Méltóságodnak uj, díszes állásához a leg­
őszintébb szerencsekivánságainkat elhozzuk. 
Engedje meg a Mindenható, hogy ebben a 
nagy méltóságban erővel, egészséggel sokáig 
munkálkodhassék az egyház javára!

A nagy éljenzéssel kisért üdvözlés után dr. 
Vásáry István polgármester mondott megha­
tott hangú köszönetét;

Nekem igazán jól esik — mondotta — 
ez a szeretet, mert nem megtiszteltetésnek, 
hanem szeretetmegnyilvánulásnak veszem ré­
szetekről azt, hogy hozzám ez alkalommal 
bejöttetek és rám akkor, amikor a díszes po­
zíciót jelentő munkakörben tevékenységemet 
megkezdeném, az én csekély erőm tudatában, 
másrészt nagy elfoglaltságomra tekintettel, a 
Gondviselés kegyelmét és segítségét kéritek. 
Erre igen nagy szükség van, mert, sajnos, az 
emberek sokkal nagyobb mértékben élik ma 
a testi életet, mint a lelki életet. Nekem vá­
ratlan kitüntetés volt, őszintén mondom, ha 
visszagondolok az elmúlt évekre, amely en­
gem egy inkább testi életet élő korporáció­
ban, a város közigazgatásában az első tiszt­
ségre emelt. De még váratlanabb volt e má­
sik, amikor abban az alakulatban kellett az 
első világi helyet elfoglalnom, amely alaku­
latban bizonyos vonatkozásban elsősorban a 
lelkiség játsza a főszerepet. De talán éppen 
azért tudtam magamat elhatározni arra, ami­
kor felkérettem ennek az állásnak az elválla­
lására, hogy vállalkoztam, annak ellenére, 
hogy nekem magamnak kell elsősorban tud­
nom azt, hogy milyen mértékű nagy elfog­
laltságot jelent nekem a polgármesteri állás, 
ha azt igyekezem úgy betölteni, hogy az én 
lelkiismeretem annyira-amennyi re nyugodt 
legyen az elvégzett munkát illetően. A háború 
utáni idők és maga a háború az embereket 
nemcsak az anyagi világban, de a lelkiekben 
is megzavarta és talán még nehezebben 
igyekszik a lelki megzavarodottsága az em­
bernek még mindig elmúlni és talán az 
anyagi, a reális életben való nehézségek is 
elsősorban még mindig a lelki megzavaro- 
dottságra vezethetők vissza. Csak akkor re­
mélhetjük az anyagi világ javulását, ha első­
sorban a lelkiekben javulás áll be. Ennek 
művelése elsősorban az egyház főhivatása, 
amely a lelkiekkel foglalkozik. Ha már az a 
vélemény alakult ki, hogy én ebben a mun­
kában rcsztvegyek, bármennyire félteni is 
ettől a nagy méltósággal, de nagy teherrel 
járó állástól, másrészt nagy lelki gyönyörü- 
ságet jelent, hogy ebben a munkában részt 
vehetek és hogy ha csak kis mértékben is 
tudok odahatni, hogy a lelkekben bekövet­
kezzék ez az igazi megbékülés, amitől várom 
az anyagi világban is jobb állapotok bekövet­
kezését. Nem tudom, mennyire fog sikerülni 
ennek a célnak a szolgálata, de azt mondha­
tom, állíthatom őszintén és férfiasán, hogy 
nekem minden törekvésem erre fog irányulni. 
És ha ebben a munkában eredményt tudok 
elérni, nyugodt lesz a lelkiismeretem, hogy 
a Gondviselés úgy rendelte: nekem kell ezt
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a pozíciót betöltenem s azt úgy tudom be­
tölteni, mint ahogy nyugodt lelkiismerettel 
be lehet tölteni. Nagyon köszönöm ezt a sze- 
retetmegnyilvánulást és kérem, tartsátok meg 
irántam, mert nekem ez volt, ez ma is és ez 
lesz a jövőben a legértékesebb, amit tőletek 
kaphatok és én igyekezem azt hasonlóval vi­
szonozni.

A tanács lelkes éljenzéssel fogadta a pol­
gármester beszédét s azután a polgármester 
sorban kezet fogott a tanácstagokkal.

Szerdán délután lesz 
a kántusünnepély

A kollégiumi kántusnak a Nagy József, 
Vecsey Imre és neje Bruckner Karc/lina, 
Kövesdi János, Hegedűs István és neje 
Bruckner Róza, Magyar-Kegyes-Kádár Ist­
ván, Fráter Ida, Sipos Margit, Stáhl Henrik, 
Tóth Sámuel, G. Szabó Sámuel és neje Buda- 
házi Emilia, Hegyi Mihály, Liszka Nándorné 
szül. Varga Mária, Szakácsi András kegyes 
alapítók emlékére tartandó ünnepélye ma, 
szerdán délután öt órakor lesz a Kollégium 
dísztermében a következő műsorral:

1. Gyászdal. Énekli a Kántus.
2. Megnyitó beszédet mond dr. Kállay Kál­

mán ny. r. egyet, tanár.
3. Jutalmazottak megnevezése.
4. Dalokat énekel Kováts Kató urleány, 

zongorán kiséri Tóth Lili urleány.
5. Hoppe: Szerelmem. Énekli a Kántus.
6. Elbeszélés. Felolvassa dr. Nagy Sándor 

ref. főgimn. vallástanár.
7. Aliquis: Zengjen hálaének. Énekli a

Kántus. i-fSri SY
8. Petőfi a Hortobágyon c. melodrámát 

előadja Tantó Sándor III. é. th.
9. Cimbalomszóló. Előadja Kecskeméthy 

József IV. é. th.
10. Szentirmai-Huber: Népdalok.
A Kántust Szigethy Gyula főiskolai ének­

tanár vezeti. Belépődíj nincs.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál 

e hó 11-én, kedden a következő bejelentések 
történtek:

Házasság: Friedmann Antal—Engel Mar­
git.

Születések: Nagy László földmunkás,
fiú: László. Tóth Lajos földmunkás, leány: 
Róza. Juhos József földmunkás, leány: Er­
zsébet. Antal József földmunkás, fiú: Fe­
renc. Holácsik János földmunkás, leány: Má­
ria. Kiss János kőfaragó segéd, leány: Gi­
zella. Szabó Imre boltiszolga, leány: Margit. 
Nagy András szabósegéd, fiú: András. Fábián 
Sándor földmunkás, fiú: Lajos. 2 törvényte­
len újszülött.

Halálozások: Dobai Mihály ref. 27 éves, 
Nyiracsád. Bihari Sándor ref. 16 éves, Mo- 
nostorpályi ut 48. Margit János római katho- 
likus, 74 éves, Arany János u. 56. Hamza 
Mihály ref. 2 hónapos, Pallag 45.

Dr. Hjalmar Schacht lemondott a Német Bi 
rodalmi Bank elnökségéről, mert a hágai 
megegyezés kérdésében ellentétbe jutott a 

kormányzattal.
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A bécsi „vörös nap". A rendőrség letartóztat egy kommunistát.

Polgári iskolai tanárok a polgár-
mesternél

A kereskedötársulati polgári fiúiskola tanár- 
karának küldöttsége jelent meg hétfőn dél­
ben dr. V á s á r y István polgármesternél, 
hogy neki egy terjedelmesebb memorandumot 
nyújtson át, amelyben rámutat a tanári kar 
arra, hogy nemcsak a bizonytalan jövőnek 
elébe néző, majdnem kivétel nélkül több tagú 
családdal bíró tanárok, hanem a város szem­
pontjából is a leghelyesebb és legmegfelelőbb 
megoldás az volna, ha a város venné át a 
nagy múltú és nélkülözhetetlen közszükség­
letet kielégítő polgári fiúiskolát, amelyet 
egyébként is mindenkor tekintélyes összeg­
gel segélyezett és amely a polgármester nagy 
koncepcióin programjába felvett: létesítendő 
mezőgazdasági középfokú iskolának fundamen­
tumát is képezné.

Érdekes adat a memorandumban a többek 
között az, hogy Szeged városának három né­
pes polgári fiúiskolája van-

Egy csaknem harminc éves iskolának a 
megszüntetését határozta el a jelenlegi fenn- 
tartó az 1931—32. iskolai év végével — 
mondja a memorandum —, egy olyan iskoláéi, 
amely csak momentán mutat, a háborús vi­
szonyok és tantermek elvonása következté­
ben, létszámcsökkenést, ami egyébként or­
szágszerte, sőt talán Európa-szerte észlelhető, 
ám Így is közel 300-hoz a tanulók létszáma; 
egy olyan tökéletesen kiépített iskoláról van 
szó, amely a legmodernebb technikai vivmá-

gálatába helyezte. Ilyenek az 1925-ben, az 
iskolafentartó támogatása és a tanárikar ál­
dozatkész, önzetlen munkája eredményeként 
létesült modern mozgóképszínház és a mo­
dern iskolai rádió.

Nem kevesebb, mint 12.00(1 tanuló járt ed­
dig ebben az iskolában s közülök igen sokan 
tekintélyes pozícióba kerültek, ami a tanári 
kar oktatói és nevelői munkájának értékét 
igazolja. Ezen a munkán felül majdnem min­
den tagja élénk egyházi és társadalmi tevé­
kenységet is fejt ki.

Hangsúlyozza az emlékirat, hogy az elhe­
lyezés sem okozna különösebb gondot, mert 
„tárgyalások folytán bizonyosan is elérhető 
volna, hogy az iskolának helyet sem kellene 
változtatni, minthogy a város a Kereskedő 
Társulatot iskolaépítésében is jelentősen tá­
mogatta.“ Äz anyagiak terén sem merülné­
nek fel nehézségek, mert hiszen a jelenlegi 
tanárok fizetésklegészitő államsegélyüket tel­
jes egészsében magukkal vinnék át, a másik 
részét az egyéb dologiakat pedig bizonyára 
fedezné nagyrészben a befolyó tandíj, mert 
kétségen felül áll az, hogy ha Debrecen vá- 
városa venné át ennek az iskolának a fenntar­
tását, ez az ország legnépesebb polgári fiú­
iskolájává nőné ki magát.

„Ekképen elintézést nyerhetne a nevelői és 
tanítói munkában kipróbált tanároknak a 
sorsa és a város is gyakorlott oktatói kart 
mondhatna magáénak“ — fejezi be a memo-nyokat is már a nevelő-oktató munka szol

<$. *•*•*•*—*—

1930 méretűi 12,

randum, amelynek felolvasását dr. Vásár; 
István meleg érdeklődéssel és élénk figyelem, 
mel hallgatta végig. Majd szívélyesen tik 
szélgetve a küldöttség tagjaival, a legmcs^ 
szebbmenö jóindulatot helyezte kilátásba 
város minden polgárának sorsát szivén visel,; 
polgármester.

Hilictően az illetékes faktorok ezt a kér 
dést az érdqkeltek tellies megnyugvásig 
fogják megoldani, amelyre egyébként, alkui, 
mllag visszatérünk még.

Kardoss Géza 
tiz esztendős igazgatói 

jubileuma

1930 iné

Teljes erővel folynak az előkészületek Kar 
doss Géza 10 esztendős színigazgató 
inának méltó megünneplésére. Mim mjr „ |
irtuk, az ünnepségek rendezését a város fe.'. f 
előkelőbb közéleti és kulturális tényezőiből 
alakult Társadalmi Nagybizottság tagjai kö­
zött találjuk: dr. Baltazár Dezső református 
püspök, Balás Károly MÁV üzletigazgató, d, 
Benedek László egyetemi nyilv. rendes tanár 
vitéz dr .Bessenyei Lajos főgimnázium! igazi 
gató, dr. Csűrös Ferenc városi tanácsnok, dr 
Fejér Ferenc ügyvéd, dr. Qhyczy filianicr 
kerületi rendőrfőkapitány, dr. Hadházy Zsig- 
mond főispán, Híittl Tivadar egyetemi nyilv. 
rendes tanár, dr. Vág Sándor reálgimnázium! 
igazgató, dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi 
nyilv. rendes tanár, dr. Luk,ts József jógiin- 
náz.iumi igazgató, dr. l.oessl János egyetemi 
magántanár, dr. Papp Károly egyetemi nyilv. 
rendes tanár, dr. Periéssy Mihály Ítélőtáblái 
tanácselnök, Ságy Lajos remlöríöta.iácsos, dr. 
Vargha Elemér polgármester helyettes, dr, 
V.isáry István polgármester, dr. Versériyi Ti­
bor kormányfőtanácsos, vezérigazgató, dr 
Zalai János főreáliskolai igazgató nevelt. Ei 
a Társadalmi Nagybizottság a inai napon tar­
tott ülésén állapította meg a jubileumi ünnep­
ségek részleteit, melyek után Ítélve mindjob­
ban kidomborodik az ünnepségek nagyvonalú­
ságra. Természetesen a színház is éjjel-nappal 
folyó szakadatlan próbákkal készül a juhi. 
lenini hétre. A műsor nagyszabású művészi 
programot ölel fel, melyhez hasonlót eddig 
még egyetlen vidéki színház sem produkált-

Március 17-én a Troubadur előadása nyitja 
meg az ünnepi előadások sorát, kedden a 
Bánk bán, szerdán Medák Sári, Somló Jó­
zsef a m. kir. Operaház művészei, Kovács 
Dezső a wieni Staatsoper volt tagja, a buda­
pesti Városi Színház művésze és K. Voitii 
Ilonka, Torma Guszti és Krompachy István a 
Csokonai-szinház volt művészeinek vendég} 
fellépésével a Faust opera, csütörtökön hó­
dún Margit, az országos hirii rádiómtivésznö 
fellépésével a Piros bugyelláris népszínmű, 
pénteken minden idők legnagyobb tragédiája 
az Oedipus király 100 tagú statisztériával 
szerepel a műsoron.

Kardoss Géza ünneplése voltaképen a már­
cius 22-én szombaton szinrekeriilö „Síit a 
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nap
jubiláns művész-igazgató leghíresebb szere­
pét, Sámson Mihályt játsza el. Különös érde­
kességet kölcsönöz még Síit a nap szombati 
előadásának az a körülmény, hogy a Csoko­
nai-szinház volt tagjai, akik a Süt a nap deb­
receni premierjén résztvettek, volt igazgatóját

A „vörös nap" Londonban. Tömeg/elvonulás az uccán. A rendőrség felkészültsége itt is 
megakadályozott minden rendzavarást.
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asztékban
hatók

reskedésében

icca 34.

iránti szerétéiből és ragaszkodásuktól vezet­
tetve erre az egyetlen estére visszatérnek 
egykori sikereik színhelyére, hogy a jubileumi 
előadás fényét és hangulatát emeljék. Csapó 
Margit. Holtai Andor, Csolttakossy Gyula, 
|,ajz Ferenc és Rollkó József azok, akik a 
régi Kardoss gárdából ismét szerepelnek a 
jubileumi előadáson, ami csak fokozza a jubi­
leumi előadás iránti páratlan érdeklődést.

\ stíl a nap előadása után az Arany titka 
üvegtermében bankett lesz a jubiláns tiszte­
letére, amelyen való részvételre a színház tit- 
I -'óságánál lehet jelentkezni. A jubileumi ün­
nepségek országos méreteit illusztrálja a tö- 
mt.ges jelentkezés. A jubileumi előadáson való 
részvételüket már eddig is bejelentették az 
Országos Szlnészetl főfelügyelő, a Színész 
l'gyesiilet elnöksége és igazgatói válsztmá- 
nva, a Budapesti Színészek Szövetsége, a Bu­
dapesti Kövessy Vár, a fővárosi és vidéki 
színházak képviselői, azonkívül a Kardoss Géza 
szinikeriiletéhez tartozó nyári állomások vá­
rosainak képviselői.
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A fúró és a kisértet
Bár éppen elég más bajunk volt annak ide­

ien, mégis megindult a lavina. Nem ugv, mint 
más rendes lavina, hanem alattomosan, oroz­
va. Eszébe jutóit valakinek, hogy pár tucat 
évszázad után versenyre keljen ama bizo­
nyos bibliai hőssel, kinek az egykori följegy­
zések alapján játszi könnyedséggel sikerült a 
sziklából vizet fakasztania. Eszébe jutott és 
elrikkantotta magát a kietlen sivatagokon, 
tikkadt és halódó népének élére szökkenve: 
„Gyerünk a fúróval!" Bizony, inert a technika 
évszázadában, különösen ebben a szörnyű sj* 
vatagban, szép szóval már nem lehetett vizet 
iakasztaní, csak egyre fogyó reményeket, 
egyre hervadó hitet, hitt bizalmat, de azt is 
alig, sőt végül már sehogysem.

Ezért kellett a fúró. Hogy ha már a tikkadt 
nép kínjában homokba vágta lejét, csontjára 
száradt bőrét már nem tudta is védeni a 
zengő hangon szónokló keselyük és variak 
éles csőrétől, ha mór csakugyan pusztába 
kiáltó szó volt az átok és a buzdítás és a szó 
mérgével és inalasztjával szemben immár ér­
zéketlenné züllött minden, akkor a technika 
eszközeit kell megragadni, hogy valamit fa­
kasztani lehessen. Ha nem mást, hát: egy me­
leget. Meleg vizet. Tehát: „Gyerünk a fúró-

És mentek a fúróval, fis fúrni kezdtek. Úgy 
látszik azonban, hogy a szóban felharsonó is­
teni hit, a becsületes eszme, a sorvadó töme­
gek életrekelésének magasztos és rendíthe­
tetlen akarata, ha csak egy szent aggastyán 
ajkairól hangzott is el, erősebb volt a modern 
mérnöki zsenialitás villanyerövel hajtott gyé- 
mántacél-fúróinál. Mert az vizet fakasztott a 
sziklából. De a mi talajunkból nem buggyant 
elő a megváltás, pedig nem Is egy nép, nem is 
egy nemzet, csupán egy szomorít kis ország 
kiváltságosainak megmentéséről volt szó. Sőt, 
még csak nem is megmentéséről, hiszen ezek 
a kiváltságosak nem forogtak nagyobb ve­
szélyben, mint a hízott sertés, amely elé nem 
hull le az érett eperszem. Nem mentésről 
volt szó, csak egv kövér, dusicvelii eperszem- 
röl.

Ami pedig a vizfakasztást illeti, ne legyünk 
igazságtalanok. Fakadt az is. Igaz. verejték 
alakjában. Csoda történt, Idsérteties csoda. A 
Porban vonagló, tikkadt testekből fakadt a ve­
rejték, sőt, bár erre már az optimisták sem 
számítottak, még vér is fakadt ezekből az el­
nyűtt és kiszáradt testekből.

Ezzel a verejtékkel és vérrel fütötték a mo" 
torokat, amelyek berregve, zakatolva, csiko­
rogva fúrták a kietlen földet. Hiába fúrták. 
Nem az első fúrás volt és nem is az utolsó. 
Azzal a különbséggel, hogy ezt: abbahagy­
ták. Bár eredménytelen volt, mégsem folytat­
ták tovább. Annak ellenére, hogy számos ki­
dobott milliót emésztett föl és még sokkai 
többet eniészthetet volna.

»Gyerünk a fúrókkal!" harsaid föl ismét a 
modern legenda szózata és a száraz fúrókat 
elcsomagolták. Az ám, de a bölcs előrelátás 
"cm mulasztotta el, hogy kcilakot emeljen a 
majd elösistergö gejzír számára, amely — nem 
sistergett elő. De a kéjlak megmaradt. Méltó 
Pompában ahhoz a gejzírhez, amely — bár nyo­
mát se látták, mégis alaposan leégette a fúrás- 
tudókat. A káprázatos hotel áll, csarnokaival,

kupoláival, függőket tjeivel, amely-eket indokolttá 
tehetett volna a gejzír és amelyeket ennek hiá­
nyában azzal tettek — eddigelé Indokolttá, 
hogy igazgatót ültettek a fényes intézménybe. 
„Altul sok a fény, ott erős az árnyék," 
mondja Goethe, Ita jól csalódunk a Meister Wil- 
ltulmben. fis hogy az igazgató rátermettsége 
felől senkinek ne lehessen kétsége, elárulliat- 
.iuk, hogy az egységespárt illusztris képviselö- 
tagia a szerencsés férfiú.

A sors tréfája, hogy a cseh határon álló épü­
letet friss szomszédaink túlfűtött fantáziáin 
kémszervezete erődítménynek nézte és ily ér­
telemben tett jelentést a Kassán székelő kém- 
irodának. Nem tagadhatjuk, hogy a váratlan és 
mohó gyomorterhelés gyakran okoz lidércnyo- 
lnásos álmokat, különösen gyengébb idegzetű 
lakmározók esetében, A háborít alatt még lak- 
tnározás nélkül is megesett, hogy kísérteteket 
láttak azok, akik később bátran forgatták ki a 
halott zsebeit. A kísértetektől i>edig még a bát­
rak is meg-megszeppetmek. Úgy látszik, még 
mindig a gyomrukat nyomja a bekebelezett, liá- 
lioruutáni potyavacsora, mert már megint ré­
müldöznek. Vagy ebhez nem is kell tele böndő.

Hát ne tessék félni, a drága szálló nem erő­
dítmény, hanem valami egészen más. Nincsenek 
már nekünk erődítményeink, ágyúink, repülő­
gépeink, csak nagy fúróink vannak, amelyek 
hol Itt, hol ott, de lehetőleg mindenütt futják 
ezt a viharvert, beteg országot. A háború után 
faragták, most fúrják. Ne féljetek, cselt szom­
szédok, l.illafiired aknáin át nem a ti véretek 
folyik...

Fanyarul tudunk csak mosolyogni a vak biz- 
riadalmon. Esztinkbe jut az egyszeri paraszt, 
aki serényen bepálinkázva maga elé mered és 
igy moríondiroz: „Úgy elnézöm ezt a kenyeret, 
azt hittem, hogy sajt, pedig hát kulacs..."

IJgy elnézték ezt a szállodát, azt hitték, hogy 
erődítmény, pedig hát csak húsos fazék.

u. I.
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— Esős, szeles Idő. Az északi nagy dep­
ressziós-rendszer hatását kiterjesztette Kö- 
zépettrópára is. Egyik oldalképződmétiye a 1-a 
Manche-csatorna, a másik pedig Olaszország 
felett jut kifejlődésre. Az utóbbi mögött az 
Azorok felöl nagy légnyomás ékelődik az Al- 
pesekig, nyugatról megindult hideg légáram­
lás pedig már Franciaországban is erős le­
hűlést okoz. Erős északi beáramlás folytán 
Skandináviában is hidegebb lett az idő. Ha­
zánkban egyelőre déli szelek és növekedő fel­
hőzet mellett emelkedett a hőmérséklet. A 
nappali maximum tegnap többhelyiitt elérte a 
15 fok Celsiust. Csapadék még nem volt. Jós­
lat: Borult idő, esővel, liösiillyedéssel és nyu­
gati szelekkel.

— Az osztálysorsjáték mai húzásán 10.000 
pengőt nyert: 4776b. 5000 pengőt nyert:
60641. 3000 pengőt nyertek: 4886 31943 49808, 
3000 pengőt nyertek: 31703 47374 83642, 1000 
pengőt nyertek: 27824 43958 50298 59597
636.38 75050. 800 pengőt nyertek: 8615 37684 
43244 6.3599 64963. 600 pengőt nyertek: 3234
16983 29601 51368 60905 '75375. 500 pengőt
nyertek: ^.^4 1743 8660 11561 16219 62.361
03828 79595. 400 pengőt nyertek : 4432 5.355,
7.3S.1 750.3 8417 8bti9 135t>81 17180 19411, 19454
21)948 .341% 37031 ,38462 44537 484.31) 51.30.3
57021 (>1241 65587 66995 68029 71428 74657
76344 81124 81920 83342. ,300 pengőt nycrtek:
1119 1459 2375 4108 8093 87041 9904 12008
13240 13703 14987 15168 15882 16842 17568
17371 21275 28919 28153 29263 29784 31063
32456 32958 33450 33871 34236 38365 39626
40826 40984 43382 43555 43672 45424 47096
47531 51108 54655 55204 55504 56179 56342
57683 59103 59613 59914 60994 61749 61885
61899 62438 63305 63851 64.336 64792, 67903
68702 69034 69605 71062 72150 72159 73059
75088 75963 77318 79012 79015 79668 80834
81945 82785. Kihúztak ezenkívül közel 1500
sorsjegyet 150 pengős nyereménnyel.

— Az összes megjelenő szépirodalmi 
jjdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók a 
Debreceni Független Újság Kölcsónkönyv- 
árában.

— - A férli és nölfodrászok figyelmébe A
kereskedelmi és iparkamara ezúton is értesíti 
érdekeltségét, hogy a I28.543--I928. XI. K. M. 
sz. r. értelmében a paróka és hajfonat ké­
szítését a borbély és férfifodrász, valamint 
a nőifodrász munkakörébe tartozó munkának 
jeli tekinteni.

TÉGLA és CSERÉP
legolcilbbiFi kapható TÓTH és SEBE8IYÉW RT. TegUB’á- 
taial Eladás Hatvan u 1/3 111. e. Tslafon 6111

A francia árvíz hőse. Louis Bousquet, aki 
Moissac községben ISO embert mentett meg. 
•Ö*'**SS*j**»j*SI*t4

... Kisgyiilést és közgyűlést tart a város,
Debrecen város kisgyiilése pénteken, a köz­
gyűlés pedig kedden ül össze. A gyűlések 
előkészítésére a jog- és Pénzügyi bizottság 
szerdán délután illést tart.

— Amatőrfényképek tökéletes kidolgo­
zása Lienezt fotolaboratoriumában, Ferenc 
József ut 34. Telefon 10-29.

— Szondy György' dr., leány gimnáziumi ta- 
uár előadása a kollégium dísztermében. Csü­
törtökön, 13-án hat órakor az Egyetemi Nép­
szerű Főiskolai Tanfolyamon Szondy György 
dr., leánygimnáziumi tanár tartja tneg Az ál­
latregény hajdan és most című érdekes és ta­
nulságos előadását. A jeles Író, akinek külö­
nösen természetrajzi vonatkozású Írásművei 
nagy sikert arattak a közelmúltban is, bizo­
nyára nagy látogatottságnak örvendő előadást 
tart s előadását nagy számban felkeresik 
mindannyian, akik Szondy előadásait rendsze­
resen látogatni szokták. Az előadásra ingyenes 
tiszteletjegyet bárkinek rendelkezésére be- 
csát a erndezöség.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

A Kossuth uccai egyházrészi biblia­
kör szeretetvendégsége. A Kossuth uccai 
egyházrészi bibliakör március 16-án este 
fél nyolc órakor (a templomi ünnepély 
után) szeretetvendégséget rendez a biblia­
kör tagjainak és hozzátartozóinak részére 
a Dóczi-intézet internátusában. Egyház­
részi tagokat is szívesen látnak, kiknek je­
lentkezni szombat délig kell a lelkészi hi­
vatalban, Kossuth u. 75. sz. (Telefon: 
699.) Ételnemüeket legkésőbb vasárnap 
délelőtt 11 órától délután 3 óráig kell be­
küldeni az internátusba. Résztvevők 50 
filléres teajegyet váltanak a belépéskor. A 
szeretetvendégségen külön program lesz 
bibliamagyarázattal, ének- és zeneszám­
mal. A szeretetvendégség jövedelme a 
harmonium alapot gyarapítja. E célra fe- 
liilfizetéseket köszönettel fogadnak.

— „Ilford” lemez, film, papir, világ­
márka. Amatőrök ideálja! Lerakat Liener 
fotóüzletében!

Gyűjtés harmóniumra. A Kossuth 
uccai bibliakör tagjai harmonium beszer-t 
zésére indítottak gyűjtést. Gyiijtőivet a 
lelkészi hivatalnál lehet szerezni s adomá­
nyokat is e célra szívesen fogad a lelkészi 
hivatal. Ha valakinek jókarban levő, hasz­
nált eladó harmóniuma volna, készséggel 
megtekintjük, esetleg meg is vesszük jutá­
nyos áron. • :"a

— Szakosztályi ülések. A debreceni ipar- 
tstület kerék- és kocsigyártó, kocsifényező 
szakosztálya e hó 12-én, szerdán este hat óra 
kezdettel tartja meg tisztújító ülését az ipar- 
Icstületben. Tárgy: előljárósági rendes és pót­
tagjelölés. Tekintettel arra, hogy ezen ülés 
már másodízben hivatik össze, a tagok tcl- 
jesszámu és pontos megjelenését annyival is 
inkább kéri a szakosztály elnöksége, mivel 
lelett ülés a tagok számára való tekintet nél­
kül határozatképes lesz. — A debreceni ipar­
testület cipész, cipőfelsőrész- és papucskészitö 
szakosztálya e hó 12-én, szerdán este hét óra­
kor tartja szakosztályi ülését az ipariestiilet 
kistanácstermében. Miután az ülésen rendkí­
vül fontos ügyek fognak tárgyaltatni, a ta­
gok tefiesszámu és pontos megjelenését kéri a 
szakosztály elnöksége.

— Ellegyzésl, esküvői meghívókat Ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom­
dája, Piac ucca 49. II. udvar.

Ne vegyen L/VP^^T addtg’ amig meg nera nézte

M. Nagy Mihály férfi és női kalap nagy raktárát,
SZINHÁZÁTJÁRÓ. CSAPÓ UCCA 17.

Olcsó árak, szakszert! kiszolgálás, alakítások gyorsan és szépen készíttetnek.

— Zsarolásért 311 pengő. A debreceni tör­
vényszéken kedden délelőtt 30 pengő Pénz­
büntetésre Ítélték zsarolás miatt ifi. Jóga Mi­
hály fuvarost, aki Bakó Imrének eladott érv 
lovat 170 pengőért és mikor a vevő nem fi­
zette meg azt a 24 pengőt, melyei adós ma­
radi, elvitte a lovat s nem adta vissza mig 
a pénzét meg nem' kapta.

— Forró viz.be zuhant egy két éves le­
ányka. A debreceni ügyészségen jelentették, 
hogy Képássy Piroska 2 éves liajdtisáiusoiii 
leányka szülei lakásén belezuhant a form 
vízzel telt fazékba és olyan súlyos sérülése­
ket szenvedett, hogy sebeibe belehalt. A holt­
test boncolását elrendelték.

— Amatőrök és szakfényképészek a vi­
lághírű „llford" londoni gyár készítmé­
nyeit Debrecenben Liener fotolerakatában 
szerezhetik be! Ferenc József ut 34. Tele­
fon 10-29. Hegedűs és Sándor-ház.

—. Hirek a rendőrségről. A debreceni rend­
őrkapitányságon panaszt tett Markó Ernő ke­
reskedelmi iskolai tanuló és elmondta, liogv 
kerékpárját a városltáza ellőtt ellopták.
Tóth Mihály tímárnak Budai Ézsaiás ucca tii. 
szám alatt levő házába ismeretlen tolvaj be­
hatolt és megdézsmálta a baromliólat és a 
burgonya vermet. A nyomozás a feljelentések 
alapján megindult.

— Elektromos szerelőipari tanfolyam I
lész nyílik március 17-én a debreceni állatni 
fa- és fémipari szakiskolában. A tanfolyam az 
elektromos csengő, házi telefon és jelzőberen­
dezések elméletével, szerkezetével foglalko­
zik. Felvehetők: 1, akik az. elektromos előké­
szítő tanfolyamot végezték: 2. akik dinamó- 
gépkezelési tanfolyamot végeztek és egy évi 
fémipart gyakorlatuk vari; 3. akik elektromos 
szakiskolát végezlek. A tanfolyam tartama ti 
hét. Tanítás az esti órákban. Tandíj 35.30 P„ 
vizsgauii 11.20 P. A tanfolyam sikeres elvég­
zése rminkakönyvváltására jogosít. Beiratko­
zás és bővebb felvilágosítás az iskola igaz­
gatóságánál Széchenyi ut >.

— Fényképfelvételeket Liener Béla 
személyesen eszközli Csapó u. 1. alatti 
műtermében!

— HONSz közlemény. Tagjainkat saját ér­
dekükben kérem belépési nyilatkozataik mi­
előbbi benyújtására, netán változtatott lakás, 
elnyert foglalkozás vagy álliás bejelentésére. 
Fagylalt árusítással foglalkozni kiváltók még 
jelentkezhetnek. Ingatlant megvenltii, vagy 
ilyenről lemondani szándékozók keressék fel 
irodánkat. Csoportelnök.

— Amatőrök figyelmébe! Liener foto la­
boratóriumában Ferenc József ut 34. sz.. Elő­
hívás díjtalan, 9X12-es másolás lu fillér, le­
velezőlap másolás 24 fillér. Figyelmes kiszol­
gálás. Elsőrendű szép munka.

- Szünidei tanfolyamok Németországban.
A nyári hónapokban júliusban és augusztus­
ban ebben az évben is lesznek a különböző 
nőmet egyetemeken szünidei kurzusok kül­
földiek szántára. Előadások, tanfolyamok, tár­
sadalmi érintkezés és kirándulások bőséges 
alkalmat nyújtanak a német nyelv, valamint 
Németország és lakosainak megismerésére. 
Közelebbi felvilágosításokkal és utazási ked­
vezményekre vonatkozó tudnivalókkal szol­
gál a német-magyar főiskolai útbaigazító 
iroda, Budapest, Vili. Üllői ut 20. I. era, 5. 
Hivatalos órák kedden délelőtt 10—1-ig, szer­
dán délelőtt 10—12-ig és délután 4—6-ig.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításo­
kat gondos kivitelben, olcsó árban készít a 
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac ucca 49. 
H. udvar,

— Sipos István műszerész Csapó u. 11. Ke­
rékpárok, varrógépek szakszerű javítása.

— Régen bevált Schweitzer varrógépek, 
kerékpárok és mindenféle alkatrészek rend­
kívül olcsón részletre is kapható Eisenber- 
gernél Simonfíy ucca 1.

— Uríleányok kevés költséggel Ízléses ru­
hákat és iparművészeti tárgyakat készíthetnek, 
otthonukat szépíthetik, ha Papolczyné szalon­
jába járnak. Csapó u. 10.

— Törökszentmiklósi Galambos-malmi lisz­
tek kaphatók a Deutsch-féle üzletekben.

— Tavaszi, nyári kalap újdonságok leg­
olcsóbban beszerezhetők: Malta Anna, 
Bethlen u. 23.

Ujabh kedvezmény! Minden megrendelő 
6 drh lev.-lap után 1 drb művészi nagyított 
képet kap ingyen Varga fényképésznél. Piac 
ucca 7.

— Ha bármilyen művészi fényképre van 
züksége, forduljon bizalommal Liener 

Béla műtermébe, Csapó u. 1. Telefon: 
17-22.



— Védekezzék Panflavin-pasztillákkal a 
most gyakorta fellépő meghűléses megbe­
tegedések ellen. Szopogasson a meghűlés 
első jeleinél Panflavin-pasztillát.

— Tavaszi vetőmagvak: tavaszbuza, árpa 
vs zab: takarmánynemüek; zabosbükköny 
széna, muharszéiia, rétlszéna, tengeriszár, to­
vábbá Krüger burgonya (vagontételben is) 

eladó a városi szikgáti gazdaságban. 1 elcfon 
2—97.

jzinház művészet
MŰSOR:

SZERDA d. u. 3 órakor: AZ ÉGŐ VAROS.
Ifjúsági előadás. Mérsékelt helyárak. 

SZERDA este 8 órakor: MATY1KA SZÍ­
NÉSZNŐ SZERETNE LENNI. C) bérlet. 

CSÜTÖRTÖK este 8 órakor: MATY1KA 
SZÍNÉSZNŐ SZERETNE LENNI. D)

CSÜTÖRTÖK d. u. 3 órakor: AZ ÉGŐ VA­
ROS. Ifjúsági előadás. Mérsékelt helyárak. 

PÉNTEK este 8 órakor: MISS AMERIKA.
Tisztviselőest! 50% kedvezmény.

SZOMBAT d. U. fél 4 órakor: SZÖKIK AZ 
ASSZONY. Harmincadszor. Mérsékelt hely- 
árak.

SZOMBAT este 8 órakor: TÜZEK AZ 
ÉJSZAKÁBAN.

VASÁRNAP d. u. fél 4 órakor: DIÁKSZE­
RELEM. Mérsékelt helyárak.

VASÁRNAP este 8 órakor: JANOS VITÉZ.

Városunk leghiresebb ruhafestője és vegy- 
tisztitója Biró, Bika-udvar (aranyérmekkel 
kitüntetve).

AZ URÁNIA FILMSZÍNHÁZ BE­
MUTATTA A VAD ORCHIDEÁKAT.

Zsúfolt nézőtér előtt mutatta be kedden 
este az Uránia filmszínház a Metro egyik 
legújabb világfilmjét, a Vad orchideákat.
Bátran állíthatjuk, hogy az Urániának a 
Singing Fool bemutatása óta nem volt olyan 
frenetikus sikere, mint a kedd este lepergetett 
hangos filmmel, amely valósággal lenyűgözte 
a közönséget. Ez a film a filmtechnika mai 
színvonalához mérten tökéletesnek nevezhető 
minden tekintetben, mert mestermunkát vég­
zett a rendező, a felvételek tökéletesek, a 
cselekmény lélegzetvisszafojtóan izgalmas és 
emberi, a három főszereplő pedig olyan játé­
kot produkál, amely művészi szempontból a 
legszigorúbb kritikát is elbírja. Greta Garbo, 
Lewis Stone és Nils Asther brillíroztak eb­
ben a filmben, amely rohanó tempójával el­
lenállhatatlanul magával sodorja a nézőt. A 
sanfranciscói kikötőből a jávai herceg palo­
tájáig hosszú az ut és ezen a hosszú utón 
viaskodik egy forróvérű, fiatal, vadul mohó 
herceg az amerikai szépasszonnyal, a gazdag 
és kissé öregedő teaültetvényes ifjú felesé­
gével, aki nemcsak a herceg reszkető vágya 
ellen küzd, hanem maga ellen is. Az asszony 
révülten, elfulladva keresi a kiutat naivul 
becsületes férjének és a tolakodó hercegnek 
szerelme között, valóságos kötéltánc ez, a 
legcsekélyebb megtorpanás halálos vészedéi 
mekkel járhat. A herceg szerelme egyre vég 
zetesebb és Jáva buja, tüzes, bóditó levegője 
már-már végleg leveszi a lábáról az asszonyt, 
de a jóvátehetetlen ballépés előtt a férj rá­
döbben a valóságra és haláltmegvető bátor- 
Sággal csalja ki a herceget egy éjjel az ős­
erdőbe — tigrisvadászatra. A két férfi már 
tisztában van egymással, mindkettőjük ker­
ben golyóra töltött fegyver remeg, tudják, 
hogy csak egyikük térhet vissza erről az út­
ról. A férj, az amerikai gentlemen, a becsü­
letét keresi, az exotikus herceget szerelmes 
vére hajtja. És hirtelen előugrik a sürü bo­
zótból - a tigris, a Végzet. A herceg céloz, 
a fegyver csütörtököt mond, A férj felemeli 
a fegyvert és a hercegre céloz, hogy ne moz­
dulhasson a felérohanó bestia elől. A herceg 
összeroppan, sírva könyörög a vetélytársának 
kegyelemért.( Nincs kegyelem! Még egy ug­
rás, a herceg futni kezd, hiába, a tigris le- 
teperi és marcangolja. A bosszú sikerült, egy 
dörrenés és a tigris holtan zuhan az össze­
marcangolt herceg mellé. És ekkor odaér az 
asszony, utánuk rohant az éjszakába, meg­
sejtette a végzetet és megpróbálta a lehetet­
lent — feltartóztatni a tragédiát. Későn érke­
zett. Az asszony bevall mindent a férjének, 
de vádol is: a férj hiába gyilkolt, mert a 
herceg még nem érte el célját, az asszony még 
tiszta, a férj tévedett a végső konzekvenciá­
kat illetően. A herceghez futnak — még él, 
sérülései nem halálosak. Néhány izgalmas 
jelenet még és az amerikai házaspár autóra 
ül, robognak a kikötő felé, vissza, vissza 
Amerikába, hátatforditani a sebesült herceg­
nek és a vadul illatozó orchideák fűszeres, 
elveszejtő levegőjű földjének: Javának.

Ennek a filmnek koronája az az eredeti

kísérőzene, amely önálló zenei produkció­
ként is megéri a belépődíjat.

A kedd esti bemutató frenetikus sikere 
I kétségtelenné teszi, hogy a Vad orchideákat 

prolongálni kell majd az Uránia igazgatósá­
gának. <~as)

C A SZÍNHÁZI IRODA___J
<> HÍREI

Ma este 8 órakor C) bérletben Csathó Kál­
mán óriási sikerű vigjátékujdonsága: 

Kardoss Géza fellépésével!

MATYI KA
színésznő szeretne 

lenni
A színház igazgatósága tisztelettel kéri fel a 
szülőket, hogy serdülő gyermekeiket a Ma- 
tyika színésznő szeretne lenni előadásaira ne 

hozzák magukkal.

Ma délután 3 órai kezdet- ;>
tel ifjúsági előadásban rendkívül mérsékelt j 
helyárakkal KARDOSS GÉZA felléptével: £

hgő város
A csütörtök délutánra hirdetett Égő város 
előadása a jubileumra való előkészületek 

miatt elmarad.

Március 17-től, hétfőtől kezdve szombatig, 
március 22-ig KARDOSS GÉZA 10 esztendős 
debreceni igazgatói működésének alkalmából 

rendezendő jubileumi hét 
ÜNNEPI ELŐADÁSAINAK MŰSORA: 

Március 17. Troubadur. (Opera.) A) bér­
let. Rendes helyárak.

Március 18. Bánk bán. B) bérlet. Rendes 
helyárak.

Március 19. Faust (Opera.) Bérletszünet. - 
Operai helyárak.

Március 20. Piros bugyelláris. D) bérlet. — 
Rendes heiyárak.

Március 21. Oedipus király. C) bérlet. Rendes 
helyárak.

Március 22. Süt a nap. Bérletszünet. Emelt 
helyárak. s sü.

A jubileumi előadásokra jegyek már 
válthatók.

győz Szabó ellen, Pánt! győz Oláh ellen, I u c 
győz Husi ellen, Kosina győz Kurucz ellen. 
Végeredmény 4—2 a Püspökladányi Levente 
Sport Egylet javára.

DTE__DVSC. Sóvári győz Siposs ellen, •*"
lilán győz Tunyogi ellen, Papp győz Kratky 
ellen, Török győz Erdey ellen, Daróczt győz 
Szűke ellen, Hartha veszt Kocsúlival szemben. 
Végeredmény 4 3 a DIE javára.

DEAL Püspökladányi Évente SC. Fttlop 
győz ellenfél nélkül, Marsi győz Soós ellen, 
Pulski győz Vigh ellen, Pánti győz Darvas 
ellen, Lázár győz Husi ellen, Ökrös győz Ko- 
sina ellen, Sólyom győz ellenfél nélkül. 
Vúgeredménv 4—-3 a 01'AC javara.

UNITI: Karcagi MOVE SE. Bakonyi nyúz 
Kovács ellen, Ménes 11. győz Szabó ellen. 
Eerenczy győz Oláh ellen, Ménes I. g.v»z 
Tene ellen, Kripkó győz Kurucz ellen, la- 
inássi győz ellenfél nélkül. Végeredmény, a 
DMTE győz 7- 0 arányban.

DTE—OEAC. Sóvári győz ellenfél nélkül, 
Fábián győz Soós ellen, Papp győz Pulski 
ellen, Erdei győz ellenfél nélkül, Kratzer győz 
Lázár ellen, Szőke győz Dénes ellen, Bariba 
győz Sólyom ellen. Végeredmény 7-0 a DTE 

javára.
DMTE—Püspökladányi Levente SC. Eiilop 

győz Bakonyi ellen, Oacsárdy győz Kiss el­
len, Doró győz Deine ellen, Eerenczy győz 
Pánti ellen, Ménes I. győz Fekete ellen, Koz­
ma győz Kripkó ellen, Tamússy győz ellenfél 
nélkül. Végeredmény 5—2 a DMTE javára.

Értesítés. Értesítjük a DMTE birkózó szak­
osztályának tagjait, hogy a birkózó tréningek 
a további intézkedésig a régi tréninghelyiség­
ben fognak lebonyolittatni. Pénteken este 7 
órakor szakosztályi ülés. Előadó.

léteiéire mérsékeltessék.
A Kereskedelemügyi miniszter a kérelem, 

uek helyt adott s a burgonya szállítási diját 
a legfontosabb szállítási viszonylatokban a 
legalacsonyabb tehát 17. kocsiosztály díjtéte­
lei re mérsékelte március hó 10-től kezdődölcg 

E rendelet lehetővé teszi, hogy a szabolcsi, 
szatmári és a szomszédos megyékből szár- 
mázó jelentékeny takarmány és ipari burgo- 
nyakészletek távoli vidékekre is rentábilisa,, 
elszállíthatok és takarmányozásra előnyösen 
felhasználhatók legyenek, - amivel nemcsak 
a szabolcsi burgonyatermelők jutnak lehető, 
séghez készleteik értékesítésére, de egyúttal 
;,z ország többi vidékeinek gazdái részére is 
lehetővé válik, hogy a ma egyik legolcsóbb 
takarmányt a szabolcsi burgonyát kedvező 
szállítási díjtétel mellett beszerezhessék.

Az ország távoli vidékeinek is elsőrendű ér. 
deke tehál, hogy a tavaszi takarmányozási 
időszakra olcsó burgonyával lássa el magát s 
épen ezért a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara átiratban kérte fel a többi kerületi 
mezőgazdasági kamarát. a vármegyei gazda­
sági egyesületeket, hogy működési körükben 
a gazdaközönség figyelmét a burgonya ked­
vezményes szállítására és kedvező beszerzési 
lehetőségre hívják fel.

A tavaszi takarmányozási időszak kritikus 
napjaiban minden gazda olcsó és jó takar- 
Hiány burgonyát szerezhet tehát be s ezzel 
egyúttal országos nagy érdeket is szolgál, 
mert jelentékeny készleteket ment meg a 
pusztulástól.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kész­
séggel segíti elő a kerületében burgonyává- 
sárlást eszközölni óhajtó gazdák ügyét, de 
kívánatosnak tartja, hogy különösen a kisebb 
gazdák együttesen nagyobb tételekben sze­
rezzék he szükségletüket s e vonatkozásban 
a kamarák, felügyelőségek és egyesületek tá­
mogató közreműködését körte.

1930 március 12.

Terménytőzsde.

MOZI
s

Romi
, , vi v.íim:1 -
7 TELEFON : 12-51

Ma fél 5, háromnegyed 7, 9 órakor 
teljes hangos műsor:
1. így él a yenki-boy.

(Hangos rajz-burleszk.)
2. VAD ORCHIDEÁK.

A Metro 12 felv. hangos drámája, 
a főszerepekben: GRETA GARBO 

Levis Stone, Niels Asther.
Pénztár délelőtt 11-től, délután előadás kéz 

dete előtt egy órával.

Meteor
Szerdán:

Csuk! cinül leknek!
ASSZONYOK K E O Y E N C E 

Nagy világfilm 10 felvonásban.
T.sZterházy Agnes, Gustav Dicssel és Harry 

Huni Hal
f:s a kisérő műsor l 

Előadások: 7 és 9 órakor.

3 PORT ŰU.
Meglepetésekkel végződött a birkózó 

csapatbajnokság harmadik fordulója
Igen szép számit közönség jelenlétében zaj­

lottak le a keletmagyarországi birkózó csa­
patbajnokságok harmadik fordulói, amelyek 
igen szép és meglepetést keltő eredménye­
ket is hoztak, legnagyobb meglepetést keltett 
az egyre fejlődő és csak ifitisági versenyzők­
kel rendelkező DTE-nek győzelme a DVSC 
felett, továbbá meglepetést keltett a Karcagi 
MOVE Sport Egylet gyenge szereplése, de 
náluk mentségül szolgálhat az. hogy erősen 
tartalékosán indultak, amennyiben, legjobb 
versenyzőik betegség miatt nem vehettek 
részt a küzdelmekben, de annál szehb ez a 
sportszerűség, hogy tartalékosait is indultak 
és minden igyekezettel rajta voltak a ver­
seny sikerének biztosításán.

A verseny máskülönben a következő ered­
ményeket hozta:

Püspökladányi Levente Sport Club—Kar- 
cagi MOVE Sport Egylet: Eülöp győz Má­
tyás ellen, Kovács győz Marsi ellen, Vigh

A gabonatőzsdén, különösen pedig a határ- 
időpiacon ma változó volt az irányzat. Inter­
venciós vásárlások -nyomán bizakodóbb hangu­
lat érvényesült. Azt hitték, hogy legalább 
egyelőre, mélypontra jutottak az árfolyamok.
A májusi búzát 20 pengőn felül is kötötték a 
délelőtti órákban, az októberi búzát pedig 19.96 
pengőn.

Úgy a tengeren túli piacokon, mint pedig 
Európa valamennyi gabonatőzsdéjén lanyhább 
az irányzat. A készárupiacon is a búza 30, a 
rozs 15, a tengeri 30, a köles 100, a sörárpa 
50, a takarmányárpa 25, a korpa pedig 10 fil­
lérrel volt olcsóbb.

Haláriilőiizlet: Búza: Május 19.98, zárlat
,9.08—70, október 19.95, zárlat 19.68—70. Rozs: 
Május 11.22, zárlat 11.30—32, október 12.25, 
zárlat 12.38—40. Tengeri: Május 10.75, zárlat 
10.65—68, július 11.10, zárlat 11.13—16. Tran- 
zitó-tengeri: Május 10.00, július 10.40.

Készúrniizlet hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 23.00—23.30. 78 kg 23.35-23.55,
79 kg 23.65 -23.90, 80 kg 23.80 24.00, [tiszai
77 kg 21.00—21.15, 78 kg 21.20-21.35, 79 kg 
21.40 21.60, 80 kg 21.55—21.70, fejérül. 77 kg 
19.95—20.10, 78 kg 20.20—20.30, 79 kg 20.40— 
20.55, 80 kg 20.55—20.70, dini! 77 kg 19.85— 
20.10, 78 kg 20.10—20.20, 79 kg 20.40—20.65
80 kg 20.45—20.70, pestm. 77 kg 20.10—20.25,
78 kg 20.30—20.45, 79 kg 20.50—20.70, 80 kg 
20.60—20.85, bácskai 77 kg 20.10—20.30, 78 kg 
20.30—20.50, 79 kg 20.50—20.75, 80 kg 20.60 
20.90. Rozs: pestv. 11.35—11.45, egyéb rozs 
11.35—11.45, tak. árpa 1. 15.00—15.50, tak. árpa 
11. 14.00—14.50, felsőm, sörárpa 18.00—20.50, 
egyéb sörárpa 16.75-19.00, köles 9.00—10.00, 
tiszai tengeri 11.10—11.20, egyéb tengeri 11.30

11.60, zab I. 13.20—13.50, zab 11. 12.20—12.60, 
korpa 8.00—8.20, lucernamag 125—145, lóhere- 
mag arankás 80—95.

Valutaárfolyamok.
Angol iont 27.73—27.88, Belga frank 79.50— 

79.90, Cselt korona 16.88—16.98, Dánx korona 
152.80—153.40, Dinár 9.96-10.04, Dollár 569.20 

571.20, Francia frank 22.35—22.65, Hollandi 
forint 229.00—230.00, Lengyel zloty 63.95—64.25 
Lei 3.37—3.41, Leva 4.11—4.17, Lira 29.95— 
30.25, Német márka 136.00—136.61), Norvég ko­
rona 152.75—153.35, Osztrák schilling 80.40— 
80.80, Svájci frank 110.40—110.90, Svéd korona 
153.20-153.80.

BURGONYA SZÁLLÍTÁSI KEDVEZMÉNY
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara aggo­

dalommal figyelte a kamarakerület homoki 
vidékei egyik legfontosabb terményének a 
burgonyának, ijesztően alacsony áralakulását 
s miután nyilvánvalóvá vált. hogy különösen 
a takarmány és ipari burgonyák, — az pedig 
a készletek tömege, — ma csak vesztesége­
sen értékesíthetők csupán, azonnal a keres­
kedelemügyi minisztériumhoz fordult és fel­
terjesztésben kérte, hogy a burgonya vasúti 
szállítása a legalacsonyabb kocsiosztály dij-

A Magyar Királyi Államvasutak igazgatósá­
gának 100.856—1930. C. II. sz. rendeletéből. 
Megjelent a Vasmű és Közlekedési Közlöny 
20. számában 1930. évi március hó 9-én 42.
i. sz. alatt.

1. A burgonya szállítására a 17-ik (legala­
csonyabb) kocsiosztály díjtételei nyernek al­
kalmazást az alább (2) felsorolt szállítási vi­
szonylatokban 1930. évi március hó 10-től 
visszavonásig, de legkésőbb 1930. évi tnáius hó 
31-ig, feltéve, hogy kocsirakományonkéiit és 
fuvarlevelenként legalább 10.000 kg mennyi­
ség kerül szállításra, illetőleg kisebb kocsi- 
rakomány esetén is 10.000 kg fuvardíja nyer 
felszámítást.

2. E szállítási kedvezmény alkalmazandó: 
a MÁV Debrecen—záhonyi,
Nyíregyháza—rakamazi,
Fehérgyarmat-—kocsordi továbbá a 
Nagykároly—Mátészalka—csapi. 
Szabolcsvármegyei,
Szatmár—fehérgyarmati,
Szatmár—mátészalkai,
Tiszapolgár—nyíregyházai,
Tisza lök—biidszentmihályi,
Debrecen—nyírbátori

helyiérdekű vasutak feladó állomásairól a 
MÁV és a kezelése alatt álló helyi érdek.! 
vasutak, valamint a Duna—Száva—Adria vas­
ul, a Mohács—pécsi, a Debrecen—nyírbátori 
és a budapesti helyiérdekű vasutak állomá­
saira.

3. Fenti vasútvonalakon a burgonya ked­
vezményes szállítási díjtételei azon szállitm-1 
nyokra is alkalmazandók, amely szállítmányok 
a Nyíregyháza vidéki kisvasutak, vagy -! 
Bodrogközi vasút Kenézlö és Szaholcsviss -> 
lomósain adattak fel.

w •'**e

Debreceni Helyi Vasul.
1473—930.

H I R D E T M É N Y.
Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy I<*b° 

hó 13-ától (csütörtöktől) kezdve a berettyouv j 
falui hetivásárok napján, tehát minden csíitör« 
kön Debrecen és Berettyóújfalu között a menet- j 
rend szerint közlekedő autóbuszjáratokon ki'« 
külön autóbuszjáratot is fogunk közlekedtetni,

A külön autóbuszjárat indul:
Debrecen Bikaszállodától — — -s 11” 
Debrecen Máv. pályaudvartól - 5610p 
Mikepércsröl — — — — ®A 7 ,
Sáránd pályaudvartól — — — .
Derecske pályaudvartól - — — 5o 
Derecske községházától - - - “4jPpkot 
Tépei úttól — — — — — „ kor
Berettyóújfalu laktanyától . ^
Berettyóújfalu községházától — 1 , (
Berettyujfalu pályaudvarhoz érkezik 6 >

A külön autóbuszjárat visszafelé öereny 
falu laktanyától (Vásártértől) a hetivásár 
gcztével indul Debrecenbe.

Debrecen, 1930 március 11- .
A Debrecent Helyi '

tlztetigazgatóségo■



30 március 12.

uisztcr a kérelem- 
Jiiyu szállítói diját
viszonylatokban a

íocsiosztály dijtéte-
11 10-től kezdödölcg 
i. hogy a szabolcsi, 
s megyékből szár- 
my és ipari burgo- 
ekre is rentábilisan 
nyozjisra előnyösen 

- amivel nemcsak 
ie|ök latnak lehető.
1 lese re. de egyúttal 
k gazdái részére is 
"a egyik legolcsóbb 
burgonyát kedvező 
beszerezhessék.
inek is elsőrendű ér.
szi takarmányozási
val lássa el magát s 

Mezőgazdasági Ka- 
I a többi kerületi 
a vármegyei gazda- 

miiködési körükben 
ét a burgonya ked- 
- kedvező beszerzési

sasi időszak kritikus 
olcsó és jó takar­

ót tehát be s ezzel 
érdeket is szolgál, 
ticket ment meg a

Jasági Kamara kész­
eiében burgonyává- 
) gazdák ügyét, de 
y különösen a kisebb 
óbb tételekben sze- 
lse vonatkozásban 
ek és egyesületek tá- 
körte.

imvasutak igazgatósa- 
. II. sz- rendeletéből. 
Közlekedési Közlöny 
március hó 9-én 42.

ására a 17-ik (legala- 
dijtételei nyernek al- 
íelsorolt szállítási vi- 
i március hó 10-től 
óbb 1930. évi május hó 
icsirakomáuyonként és 
bb 10.000 kg mennyi­
ül előleg kisebb kocsi- 
i.OOO kg fuvardíja nyer

izmény alkalmazandó; 
-záhonyi,
:nazi,
sordi továbbá a 
izalka -csapi.

feladó állomásairól a 
alatt álló helyi érdekű 
ima—Száva - Adria vas-
a Debrecen—nyírbátori

érdekű vasutak állomi-

akon a burgonya ked- 
iijtételei azon szállitmá- 
lók, amely szállítmányéi 

kisvasutak, vagy ■' 
rézlö és Szabolcsviss ál-

Y.
;t, hogy fok'6 

a berettyóui- j 
inden csütőrló- 
rözött a menet- 
járatokon kívül 
közlekedtetni.

_ 5 ó 05 pkor
—_5 ó 10 pkm 
_ 5 ó 20 pkor 
_ 5 ó 25 pkor
—_5 ó 37 pkor 
_ 5 ó 43 pkor 
_ 5 ó 4« Pkor 
_ 5 ó 58 pkor 
_ fi ó 07 pkor

:ezik óólOpkoi 
felé Berettyóul- 
a hetivásár v

Hí’tyi v®sl

1930 mérdu» 12.

.1^1--1930. 11.

Debrecen varos 
Ken. lstcnföldiéii 
(anyán, továbbá 
birtokokon
alatt 1930.
tárgyalási

polgármestere a guild tel­
is Vajdalaposoii, a töárkut- 

a Nagyáloinzug nevű váro-.i 
emelendő épületekre fenti szó n 

évi február hó 28. kelettel verseny- 
hirdetményt tett közzé, mely ezen

az
egy

lap korábbi számában már megjelent,
A versenytárgyalási hirdetménybe leírási hi­

bák csúsztak be s bizonyos tételek kimaradlak, 
ezért a versenytárgyalási hirdetmény helyes 
szövege a következő:

versenytárgyalási hirdetmény. 

Debrecen sz. kir. város polgármestere a gutlii 
telken építendő magtár és fülűje bérlői lakás, 

lstenföldjéii és Vaidalaposon építendő egy- 
istálló és fölébe magtár, a Sárkuttaiiyáu 

építendő vincellér lakás, a Nagyálomzugoii épí­
tendő bérlői lakás, egy lóistálló, továbbá egy 
ököristálló és fölébe magtár építésénél clő:or- 
diiló

I. föld, kőinivcs, elhelyező,
11. vasbeton és betonburkoló,

III. ács,
IV. bádogos,
Y. tetőfedő,

VI. asztalos, lakatos, mázoló és üveges,
VII. kályhás.
Vili. vászonredőny,

IX. vízvezeték, csatornázás, fürdőszoba és 
klozctt berendezési munkák vállalatba adására 
nyilvános versenytárgyalást Iliidet.

Ajánlat a város által kiadott ajánlati és költ­
ségvetési űrlapon egységárak megjelölésével 
teendő és pedig a birtokonként kiirt összes 
munkákra együttesen, vagy pedig munkanemen­
ként külön-külön.

Az előirt okmánybélyeggel ellátott szabály­
szerűen kiállított és aláirt ajánlatok pecséttel 
lezárt borítékban 1930. évi április hó 4. napjá­
nak délelőtt 10 órájáig a közigazgatási iktató 
hivatalban nyújtandók he. vagy oly időben 
adandók postára, hogy azok a jelzett határ­
időig nevezett hivatalhoz beérkezzenek. A bo­
rítékon feltüntetendő, hogy az ajánlat mely 
birtokon végzendő építkezésre s az összes 
munkákra, vagy melyik munkanemre vonatko­
zik.

Az előbb megnevezett határidőre beérkezett 
összes ajánlatok ugyanaznap délelőtt 12 óra­
kor a városháza tanács1 érmében nyilvánosan 
bontatnak tel, mely r-ijniáso,* az ajánlattevők,

<10 Voltról 
220 Voltrala« moloÉ áttihmeless

Motorokat átveszek, cserélek, eladok garancia mellett.

Földvári, Széchenyi ucca 55.
Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges dönté­

sig maradnak kötelezettségben.
Ajánlati űrlapokat, középitkezési általános és 

részlete1, feltételeket, költségvetést ajánlattevők 
Debrecen sz. kir. város miiszaki ügyosztályá­
nál (rendőrségi palota, 111, lépcsöház, III. cinc­
iéi. Ulf), sz. szoba) a bekerülői árban megsze­
rezhetik. Ugyanott megtekinthet k a lenek is.

A város fenntartja magának a jogot, Imgy a 
beérkezett ajánlatok közül, tekintet nélkül az 
ajánlati árakra, szabadon válasszon, n kiirt 
munkánál többet, vagy kevesebbet rendelhes­
sen, vagy amennyiben a versenytárgyalás ered­
ményét kielégítőnek nem találná, újabb nyilvá­
nos vagy korlátolt versenytárgyalást tarthas­
son, esetleg a munkák vállalatba adása tekinte­
tében máskép Is intézkedhessek és az ajánla­
tok közül egyiket sem fogadja el.

Debrecen, 1930. évi március hó 8.
Polgármester.

Patkányt, egeret,
poloskát, svábbogarat azonnal kiirthat biz­
tos hatása speciális irtószerrel Egyetlen 
kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon ol­

csón kapható

STERN festéküzletében
Piac ucca IO. szám- — Bikával szemben.

vagy azok kepviss el-.;, lehetnek.

Tekintse meg 
Piac ucca 9. szám alatti

Neumann Testvérek
■ c69 rr

**■ |»o
kirakataiban feltüntetett csoda 
olcsó készpáüz árakat.
Férfi cipők fél és egész — — 14 50-töl 
Női elegáns fekete és sziues 12 50 és 11 50 töl

özv. Kkli Józsefné

„DANIiÖ“
temetkezési vállalata

Debrecen, Kossuth ucca 3
Üzletvezető :

DR RATKÚCZI JÁNOS.

Telefon:
Nappal: 3-22, tjjel: 66, sz.
Elfogad temetési megbizásoi at és 
exhumálásokat helyben és vidéken. 

Holttest szállításokat
saját autóval
leggondosabban eszközöl, melyen 

a hozzátartozók is utazhatnak.
Olcsó írek!

Kedvező fizetési feltételek. 
Lakás és telep: Domb ucca 16. sz,

WACHA fest, tisztit, mos Simonffy ucca 55
Tavaszi mosó szarvasbör, antilop és nappa keziyük

nagy választékban !

SCHÖN SÁNDOR keztyü-, kötszer- és orvosi
DEBRECEN, Plac-u. 14. (Csapó-u. sarok ) Telefon 11 55.

felvétetnek

HEGEDŰS ésSÁNDORrt.
könyvkötészetébe 
PIAC ÜCCA 49. SZÁM.

KOT APRÓHIRDETÉS Tíz SZÓIO ÖTVBN FILLÉR 
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEO. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VAS IA - 
GABII BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

Gyönyörű világos

elleti mi lakások
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) kiadók a Piac 
uccán. A 111. emeleti azonnal, 

a II. emeleti május 1 -éré.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz 

alatt könyvkereskedésben.

Guttmann vászonterahata
Széchenyi u, 19. Simonffy u. 20.
■■■■■mí {Bent az udvarban)
Sárga vászon — 
Siffon — — —
Mosott vászon — 
Etamin —- —
Csipke nagy. v. 
Nanszu — — 
400 jard cérna — 
Szalvéta — —
Inlet tolltartónak

0'50
0-67
0-96
098
o-io 
0 86 
0-28 
0-78 
0-96

Abrosz— — — — — 270
Batiszt siffon — — — 1 '50
Ágynemű damaszt — — 175
Grenadin, fehér— — — T76
Nagyon erős Köper— — 1 '35
Cord bársony külf. — — 268
Férfi munkás ing — — 2-20 
Pouplin — — — — T56
Lepedővászon — — — T95

Da b re c esi 
Kossuth u.9Kardos László

vászon, fehérnemű és kelengye szaküzlet.
Alapítási óv 1831

KIVÁLÓ ANYAGOK I

APR0H1RDETESEK
Középkorú

nö szeretne megismerkedni 
hozzá illő jobb lelkű férfival 
szórakozás céljából. — ,,35 
éves" jeligére levelet a ki­
adóba. 1399—a

27 éves
intelligens fiú megismerked­
ne házasság céljából hozzá-' 
illő növel. Levelet kiadóba 
kének „Tavasz” jeligére.
__ 1418—a

mMJäi

Modern
szobás uccai lakás május 

c -ejére kiadó. Füvészkcrt

Kiilönbejáratu ] Modem
bútorozott szoba olcsón uccai két szoba, konyha, elö- 
15-ére kiadó. Degenfcld-tér I szoba, mellékhelyiséggel ki- 
3. Keresztépület. 790-a adó keresztény családnak 

“ I május 1-re. Barna ucca 11.Kiilönbejáratu
szépen bútorozott szoba el­
látással is kiadó. Sas u. 2.

788—b

Kiadó
két szoba irodának, mű­
helynek, garzonnak azon- 
nalra. Arany János u. 23.

1393-a

1408-

ucca 12. 686

,

Kiadó
azonnal vagy májusra 5, 4. 

.'. sz°bás modern gyönyö­
rű fenyveskertbe nyiló la-1 

ások, Péterfia 48. 1394—c

Főtéri
Svctits-palotában 2 darab 3 
szobás és kényelmes garzon 
lakások kaphatók. Értekez­
ni a Gazdasági Takarék­
pénztárnál lehet. Király u 
2., d. u. 4

Kiadó
Bihari telepen egy szobás 
lakás. Értekezhetni fGazdák 
Bankja, Kossuth ucca.

1405—a

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Breucr, Degenfeldtér 
3. 781—a

Kiadó
egy különbejáratu csinosan 
bútorozott szoba cgy-két 

és ~6 óra között, j személynek. Kossuth u. 26.
1386 d Baloldal. 782a

Uccai
elegánsan bútorozott cse­
répkályhás garantált 1 tiszta 
szobába lakótársnőt kere­
sek. Lorántffy 42. 1407— d

Kiadó
2 világos pinceszoba házmes­
ternek vagy raktárnak.

Csinosan
bútorozott uccai szoba für­
dőszobával kiadó. Hatvan 
ucca 35., II. 773—a

Különbejáratu
bútorozott szoba intelligens 
egyéneknek azonnal ( kiadó. 
Kossuth huszonhat. Jobb-

Szent Anna 22. 1412—a.oldalt. 775-

Elegánsan
bútorozott szoba kiadó. Si­
monffy u. 29. 785—a

Modem
4 szobás parkettes uccai la­
kás mellékhelyiségekkel má­
jus 1-re központban kiadó. 
Megtekinthető háztulajdo­
nosnál, Jókai ucca 9. a. sz. 
alatt délelőtt 11-től 1-ig, 
kapu alatt balra. 776a

Széchenyi kertben
3 szobás komfortos lakás 
minden mellékhelyiséggel, 
nagy gyümölcsössel május 
1-re kiadó. Értekezhetni: 
Széchenyi ucca 49. 420-d

Különbejáratu
csinosan bútorozott udvari 
szoba március 15-re kiadó. 
Werbőczy u. 14. Földszint.

784—d

4 szobás
uccai modern lakás fürdő­
szobával és mellékhelyisé­
gekkel azonnalra vagy má­
jus 1-re kiadó Bika mellett. 
Ugyanott 2 világos pince­
helyiség lakásnak vagy mű­
helynek azonnal kiadó. Ér­
tekezni Piac ucca 19., ügy­
védi iroda. 1400—a

Különbejáratu
szoba kiadó. Kossuth ucca 
16., keresztépület. 1403-b

Bútorozott
szoba, fűtés, világítás, für­
dőszoba használattal kiadó 
április elsejére. Perczel mű­
terem, Szent Anna ucca 10.

774—a

HATÁROZOTT ÁRAK !

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK I FŐKIADÓnlVA- 
1 ÁLUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49. 
>ZÁM, FIÓKKIADÓIIIVA1 ÁLUNKBAN SZÉCHENYI 
:t C.A 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR BT. 

ÖNYVKERESKEDÉ.- ÉBEN PIAC UCCA 34. SZ ÁM 
1 ATT ÉS A „MARG1T“-FŰRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

MSSCSäBiaBSMBHBH»»

Kiadó
május 1-re négyszobás uj 
családi ház nagy konyha­
kerttel Tisztviselőtelep ele­
jén. Hunyadi ucca 24. Tele­
fon: 10-98. 406—d

Lakónélküli
udvarban különbejáratu szé­
pen bútorozott szoba magá­
nosnak kiadó. Pacsirta 11.

1398—b

Két
uccai szoba májusra kiadó. 
Most orvosi rendelő. József 
kir. herceg u. 6. 758—a

Kiadó
azonnal vagy májusra 5, 4, 
3, 2 szobás modern gyönyö­
rű fenyveskertbe nyiló la­
kások. Péterfia 48. 1394—c

Garzon lakás
a város legforgalmasabb he­
lyén, két szoba, előszoba, 
fürdőszobával, elegánsan be- 
butorozva Dégenfeld-tér 10. 
első emeleten, közvetlen lép­
csőháziról való bejárattal, or 
vosi rendelőnek, esetleg iro­
dának alkalmas, április else­
jére kiadó. Értekezni: Króh 
Vilmosnál. 645—d

Simonyi ut 9.
bútorozott szoba azonnalra 
kiadó, 1857—c

Irodának
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyiség egyenként, mű­
hely, üzlet s raktár céljaira 
is azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Érdeklődni lehet ga­
rázsvezetőnél, Piac ucca 42. 
Telefon 15-12. szám. 14—d

Hatvan ucca
64. alatt egy udvari nagy 
szoba kiadó, raktárnak is 
megfelelő. Ugyanott egy 
bútorozott különbejáratu uc­
cai szoba is kiadó úriember­
nek esetleg ellátással is. Na­
ponta kóser tej kapható — 
ugyanott. 603—d
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,„;Y APRÓIIIKDBTÍS TI7. SZÓK! fiTVRN FIU.l'H 
IS ÍM-S/HIIIE KIT llKdOHl I LAVI'AN JlUSK 
Midi. MINDEN TOlÁBUl SZÓ 5 l'TLI.EU. VAS l'A- 
uMiii betCvil szedett szavak duplán szá­
míttatnak. — Czi.KTI 111 IDI.TESIIK MAS TAHIFA. 
FH.YIlAliOSITÁS 18. Éi 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APHÓHIBDETÍSEK FELADHATÓK 1 FÓKUDÓniVA. 
TATUNKBAN . FERENC JÓZSEF UT(P1AC UCCA) 49. 
szám, fiókki a DÓHivA'i álunkban Széchenyi 
VICA 2. SZÁM, A HEGEDŐS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 31. szín 
1, ait ÉS A „MARG1T“ fOr1)Ö PÉNZTÁRÁNÁL. —

EKZJiWWlg»

Kiadó azonnal
csinosan bútorozott szoba 
irodának vagy lakásnak. — 
Nagy Samu, Arany János u.: 
2., II. 9. 635—d

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás II*ik ős 
Ul-ik emeleti uccai lakások
minden modern komforttal
(központi fűtés, személy 
felvonó, melegviz stb.) ki-, 
adók a Piac uccán. A III. | 
emeleti azonnal, a 11. eme­
leti május l-ére. Értekezhet­
ni Piac ucca 34. sz. alatt, 
könyvkereskedésben. 604-d

Püspöki palotában
5 szobás teljesen modern 
lakás május l-ére kiadó. 
Tóth és Sebestyén R. T., 
püspöki palota. 583 d

10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS FILLÉR KÉT REGGELI LAPBAN

CSAK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

. debreceni független újság és a debreceni újság
8 DEdKCvCR Ftinr.FTl.EN ÚJSÁG főkiadóhivatalában. Piac

Haláleset
miatt egy használt 6 üléses 
6 hengeres Ausztró Dennler 
autó eladó fizetési kedvez­
ménnyel. Özv. Rácz András, 
né földbirtokos, Turkeve.

' 648—d

BNC.VC.ril rw« nFRRFCFNI FÜGGETLEN ÚJSÁG főkiadóhivatalában,
részére a következő helyeken lehet feladni, a kölcsönkönyvtárában, Széchenyi u. 2.; a HEG^w^
ucca 49. szám; a DEBRECENI FUGGETlEN UJSAI, koicso^ ,g a marct.füRDŐ pénztáránál.

ts SÁNDOR RT kS„.km,k=dé==b=n P.« " FÜGGETLEN ÚJSÁG i, . DEBRECENI ÚJSÁG 
Egy.w. fi« 5« FEN?! SmEKrL MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL-
közli aprohirdeteseit. VIUY^DZo^ APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

Keveset
használt, jó állapotban levő 
500 ccm. F. N. motorkerék­
pár nagy Bosch-világitással
olcsón eladó. Cím a kiadóhi­
vatalban. 1070_d

Május 1-re
világos, tiszta uccai egy szó 
ba, konyha, kamarás

Mérlegképes
lakas könyvelő, önálló levelező,

kiadó. Érdeklődni lehet: !perfckt gép- és gyorsíró
A rí.. ..... OH PTTtn oltaff ___ 11 V. tro PKt ICC *Apaffy ucca 20. szám alatt.

1285—d

Tisztviselőtelep!
Bornemissza ucca 6. sz. ház 
modern ötszobás lakással, 
kerttel kiadó. Aberle, vil­
lanytelep. 1217—d

azonnali elhelyezkedést ke 
rés. Megkereséseket ki- 
adóhivatal „Szorgalmas je­
ligére továbbit.______ ál 5 d

Gazd asszonynak
ajánlkozom, mosást, vasalást 
vállalok. Özv. Szatmári Jó- 
zsefné Nagylétai ut Kontsek 

Nicca 21. 1282 dKülönbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
fürdőszoba használattal ki-
adó Piac ucca 7 7., kereszt- n„ £özönönck ajánlkozik vi- 
epulet, I. em. 6. 733—d,J.,___ .„„„

...... - ■

Éltesebb

. jdékre, igen takarékosan főz, 
Különbé járatú ! aprómarha tenyésztéshez

bútorozott szoba ágynemű ért. Cim a kiadóban, 787-c

nélkül kiadó Nyomtató u. 
1300-

3 szobás
lakás, különösen irodának,1 
garzonlakásnak alkalmas, ki­
adó. Nagy pincehelyiség kü­
lön kiadó. Dr. Halász, Piac 
u. 41. 705—c

Független
özvegy uriasszony elvállalná 
magános ur háztartását ve­
zetni. Cim a kiadóban. 1415a

Kifutófiu
15-rc felvétetik. Hatvan u. 
!.. II. c. 17. a. 613 d

Félliteres 
és literes üvegeket veszek 
nagy mennyiségben. Hatvan 
u. 1., II. e. 17. a. Telefon:

Manikűrös leány
azonnal felvétetik Nyírbátor­
ban Fehér Gyulánál, lakás 
és 50 r1 -os részesedés mel­
lett. 720

17-83. 1321 d

Egy
vaslábu kertipadot keresek 
megvételre. Cim a kiadóban 

690 <

Gyakorolt
varróleányt és tanulólányok 
felvétetnek a Fischer varro­
dában, Széchenyi u. 7. 786a

TISZAVIDÉK1
MEZŐGAZDÁK

SZÖVETKEZETE
ngatlanforgalmi osztályának 

hirdetései:
ELADÓ FÖLDEK:

Szepesen 21 hold,
Bánkon 20 hold,
Bellegelőn 8 hold.
Négyszáz holdas birtok 

eladó, hétszobás lakással és 
gazdasági épületekkel. 

ELADÓ HÁZAK: 
Csokonai uccán,
Borz uccán,
Maróthy György uccán. 
Batthyány uccán.
Családi ház Hajdúszo­

boszlón.
11 járatú malom nagyobb 

vidéki városban.
HASZONBÉRLET 

Debrecenben.
Gyártelep, 300 négyszögöl 

kiterjedésű telekkel, Debre­
cenben.

Keresünk megvételre 80 
100 kát. hold terjedelmű 

földbirtokot, lehetőleg Sza­
bolcs, Szatmár megyében. 

Felvilágosítás nyerhető 
TISZAVIDÉKI 
MEZŐGAZDÁK 

SZÖVETKEZETÉNÉL, 
Hunyadi u. 2. Royal épület. 

Telefon: 17—49. szám.
367—d

Házak és házhelyek
Boldogkertben Borsovai uc- 
cában 2 szoba, konyhás, 
Onossay uccában két 1 szo­
ba, konyhás lakás és külön 
nagy péksütőde és üzlettel 
ellátott nagylelkű házak, to­
vábbá a Monostorpályi utón 
és Rigó uccában teljesen uj 
egy szoba, konyhás házak, 
valamint úgy itt mint a Tég­
láskertben a Létai és Basa­
halom uccában házhelyek és 
többrendbeli házak, újak és 
régiek azonnali -beköltözéssel 
eladók.

Úgy a házak, mint a ház­
helyek kis összegű bánat­
pénz lefizetése ellenében na­
gyon kedvező árban és rész­
letfizetési kedvezménnyel — 
bárki által- megszerezhetők s 
az uj tulajdonosnak telek- 
könyvileg és használatra is 
át lesznek adva.

Mindenre kiterjedő felvi­
lágosítást ad a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Hitelintézet, 
Kossuth ucca 8. 1410—d

Billiard asztal,
dákók, golyók, székek, te­
lefonfülke stb. eladók. D. u. 
2—4-ig. Kereskedelmi
Csarnok, Arany János u. 
2. 783—b

Kanárik,
hímek, nőstények eladók. 
Kassa úti bérház, 33. ajtó.

779 —

OKTATÁS
Gyomráéi

és gépirási szaktanfolyam,
Érdeklődjék a Debreceni 
Első Takarékpénztárban, — 
III. emelet. 360—d

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, kifogástalanul — 
Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Pulykák,
gyönyörűen fejlett, fehér 
hímek Kossuth u. 54. szám­
nál kaphatók. 1397—a

Született
francia tanárnő órákat ad. 
Simonyi ut 19. 778—b

Institutricc
francaise, chcrchc lccons, 
Simonyi ut 19. 777—b

Simonyi úti
villasor megetti házhelyek 
eladók. Értekezni Kossuth 
ucca 9. Özv. Tóby Istvánná 
nál. 1253—d

Bükönymag,
vetni való kapható termelő­
nél, Kossuth ucca 54. 1396a

Borotválás
20, hajvágás 30, fazonra 40, 
babi és bubi hajvágás 40 fil­
lér. Miklós ucca 53. Torna.

792 - a
Eladó

használt tűzhely, schröbcl- 
ágy, konyha kredenc, ruha­
facsaró, fűkaszáló, cseléd­
ágy. Darabos 44. 1409—a

Bor,
saját termésű, literje 64 fil­
lér. Burgundia 9. 1414—c

Eladó
ház azonnal beköltözhető 
lakással 20.000 pengőért. 
(Darabos) Rothcrmere 44.

1410—a

Használt
c cipőket, ruhákat veszek. 

Laphivásra házhoz megyek. 
Mező Imre, Székely ucca 
20. 1366—a

Igáskocsis
15-re felvétetik Egyesült 
Kefegyárban, Szoboszlai ut 
5. 780—a

Csicsókát
veszek, 100 kilót, 5 
ló mennyiségben is

lsen. Kossuth u. 
ügyelő.

3.

10 ki-
sürgö- 

Házfel- 
1401—b

Kifutót
azonnal felvesz Danzinger 
József, Szabó Kálmán ucca 
8. 1406- a

Eladó
uj családiház 350 négyszög­
öl telekkel Tisztviselőtelep 
elején. Hunyadi u. 24. Tele­
fon: 10-98. 407—d

Ház,
vendéglő, füszerüzlct, bor­
bély, cipészmühely, autó­
taxisnak, gazdálkodónak is 
alkalmas, eladó vagy kiadó. 
Megtudható Nyíl u. 136.

Cukorkaárusitó
leányt keres a Csokonai- 
szinház büfféje. Jelentkezés 
szerdán délután. 1411 —a

Széchenyi 3.
üzlethelyiség kiadó. Értekez­
ni: Szilágyi kézimunkaüz­
let. 746—c

1402

Tanulóleány
női varrodába fölvétetik. 
Batthyány 13. sz. 752

Átadó
jó forgalmú hentes, mészá­
ros üzlet lakással is, kétszo­
bás lakás, egy bolthelyiség, 
kiadó. Hatvan u. 55. 1416-a

Eladó
egy kétszobás telepi ház 
mellékhelyiségekkel, szivaty- 
tyus kuttal részletfizetésre. 
Értekezhetni Gazdák Bank­
ja, Kossuth ucca. 1404—a

Jő karban
levő használt kerékpárok ol­
csó árban kaphatók. Debre­
ceni Autó Forgalmi Rt., 
Hatvan u. 53. 411 c

Üzlet
megszűnése miatt berende­
zés, bármely célnak megfe­
lelő, eladó. Friedman Miksa 
posztóüzlet, Piac ucca 73.

756—d

Társat
keresek 25 év óta fennálló 
bevezetett kurrens üzlethez 
és üzemhez 15000 pengőtö­
kével. Ajánlatok „Főtéri üz­
let” jeligére kiadóba. 791-a

Fővárosi lapokra
telefonhívással is előfizethet 
a Morvái és Grünhut hírlap- 
iroda utján. Varga u. 1. Te­
lefon: 13-80. 548—d

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá- 
íyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1. 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

CHAMOTTE TÉGLA 
is habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debvc- 

I, Hatvan u. 15. 270—d

80 q. 
Tóth

Cukorrépa
eladó. Vargakert, K. 
u. 22. Sípos András.

761—b

Két
darab használt, de kitűnő 
állapotban levő személyautó 
eladó. Érdeklődni lehet a 
Bika gépészénél. 1239—d

Egy
üvegfal és egy üvegezett 
portale nagyon olcsón eladó. 
Cim a kiadóhivatalban. 434d

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyüriik 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugy árában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 270-d

Mindenféle
női ruhák varrását, kabátot, 
átalakításokat a lcgizlésc- 
sebben készítek jutányos 
árért. Zöldfa ucca 1. 1389-d

Zongora,
jóhangu, bérbeadó. Értekez­
ni: Napközi Otthon DN1KK

Minden
elfogadható meglepően ol­
csón vásárolhat még raktá­
ron levő férfi és női szövete­
ket, maradékokat Batthyány 
13., az udvarban. 753—c

Ügynökök
áruk eladására — lehetőleg 
nyugdíjasok felvétetnek 
fixre és jutalékra. Püspöki 
palota 11. szám. 789 - a

Munkáslcányok
felvétetnek a Hegedűs és 
Sándor r. t. könyvkötészeté­
ben, Piac ucca 49. szám.

22.000 pengő
kölcsön kerestetik elsöhelyi 
betáblázás, kamat megegye­
zés tárgya, esetleg lakás és 
ellátás is érte. Cim a kiadó­
ban. 1413—a

Másolóprés
olcsón eladó. Hatvan u. 1., 
II. e. 17. a. 613—d

1387—d

2 pengő
helyett 1 pengő Az Est 
Hármaskönyve Morvái és 
Grünhut hírlapíródéban, — 
Varga u. 1. Telefon 13-80.

548—d

Ablakok
olcsón eladók. Szilágyi. Szé­
chenyi u. 1. 747—c

Szabni
tanítok jutányos árért, varr­
ni, maguknak varrhatnak a 
legújabb divat szerint^ o 
pontosan mindenféle also es 
felső ruhákat. Zöldfa ucca • 

1390 d

Vasárnap,
_ én, a márcins 15 iki nemzeti Onn

nem lesz újság.
Kérjük ennélfogva t. hirdetőinket, hogy vasárnapra szánt 

apró- és egyéb hirdetéseiket már

pénteken feladni 
szíveskedjenek.

Varrógépek
szabó és női, uj és használ 
tak olcsón kaphatók. Szé­
chenyi 3. 748—c

Ebédlőbutor,
Barock, nagyon jó állapot­
ban, hat finom borszékkel 
eladó. Simonffy ucca 13. 
Müller. 740—b

Géphimzést
jutányosán tanít Szilágyi. 

Széchenyi 3.

Már most .
jegyeztesse elő a Pesti NfP® 
jubileumi számát Morvái 
Grünhut hirlapirodaban.
Varga u. 1. Telefon 13-^

ÁRVERÉSEN
férfi-, női- és gyermekcipők 
egy tételben jutányosán el­
adók. Cim a kiadóban. 293-d

Nyomatott Hegedű, ét Sindor irodalmi é. .yomdai ré.sTÓnytir.e.ii k0nyynjomdiJ4b.il, Debrecen, PUc ac«a 48. »aim.
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A 80 éves Pesti Napló
jubileumi albumát csak 
előfizetők kapjak, b'«-
elő a Morvái és Grunhu
lapiroda utján, Varga u . 
Telefon 13-80.


